

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se insertan.

Número suelto 10 céntimos

Año XXXV

Miércoles 25 de Mayo de 1927

Fundador: V. Blasco Ibáñez

Director: FELIX AZZATI

Núm. 12.242

LA NOVELA DE COLÓN

La disputa sobre la patria de Colón es un curioso documento humano. No descubre una luz nueva sobre la cuna del Almirante; pero demuestra que el sentido histórico es una difícilísima cualidad.

Para muchos espíritus vulgares, la Historia es la carta de nobleza de una nación. En cierto modo, se confunde con la Heráldica o ciencia de los blasones. Un historiador que tenga ese concepto de su función, será una especie de rey de armas, rebuscador tendencioso encargado de aportar cuarteles a la ejecutoria de un abuelo. Las mayores aventuras de la fantasía, los dominios más evidentes de la fábula, las violencias más inverosímiles de la etimología ofrecerán argumentos heroicos a ese investigador de encargo, cuya mirada retrospectiva se pierda en la noche de los tiempos, como la de los sabios cortesanos que escudriñaron la alcurnia de «Cándido», según la deliciosa página de Voltaire.

Así se ha ido construyendo la Historia que llamáramos áulica, y todo el esfuerzo de la moderna Historia científica no ha bastado todavía para emanciparla de sus falsificaciones tradicionales. La Historia de España, tal como suele suministrarse a los niños en los establecimientos usuales de enseñanza, es en gran parte un mito entusiasta y pernicioso.

Esa adulteración interesada de la Historia suele operar en tres formas principales: 1.ª La falsificación de los hechos por un prejuicio torcidamente patriótico. 2.ª La canonización (religiosa o laica) de las figuras históricas que encarnan una tendencia, para oponer un «otomem» oficial a las inevitables revisiones, procurando exaltar aspectos externos de magnitud, más que de grandeza, y ocultar las tareas tenebrosas. 3.ª La difusión de un criterio moral acomodaticio, atribuyendo al «espíritu de los tiempos» las mayores abominaciones y reduciendo todo el sentido de grandeza, que debe ser espiritual e intensivo, a la pompa material y extensiva, propia de sensibilidades infantiles o rudimentarias. Así va formándose una verdadera leyenda de oro, mucho más dañina que aquella famosa «leyenda negra», nombre con que ha querido designarse la expresión a veces intensificada por contraste, de la realidad histórica. «Arrojar la cara impurota—que el espejo no hay por qué...»

Cristóbal Colón ha participado de esa dramatización legendaria. Diríase que su gesta ha sido estilizada para la representación de una fiesta de corte. Su aventura se distribuye en episodios para un escenario pomposo. El innegable valor trágico de la empresa, en que fué protagonista, ha sido acomodado al gusto popular o melodramático de un sentimentalismo elemental, como una «Passio», con su «Hosanna» y su Calvario. Acaso por reacción natural, este héroe ha tenido sus contradictores despiadados cuyo representante actual es Marius André. Ya en 1892, al celebrarse el IV Centenario del Descubrimiento, los espíritus revisionistas quisieron presentar el reverso psicológico del grande hombre, y hablar de su crueldad codiciosa, de su rapacidad, de sus abusos como gobernante, que disculpan su prisión yidiana en la emoción folletinesca de su leyenda. Si no recuerdo mal don Luis Viada, ofreciéndose como campeón en esta oratoria o juicio de Dios, sostuvo la peregrina teoría de que conviene sacrificar la verdad en obsequio a las personalidades consagradas y mantener la aureola en torno a esas cabezas ungidas por óleo de leyenda, aunque sean testas indignas. Déjenos a nosotros crear, por el contrario, aplicando la frase del Cuarto Evangelio, que sólo la verdad puede hacer libres a los pueblos.

Colón fué un ejemplar humano, demasiado humano. No tuvo divinidad, ni fué coronado por el martirio. Pero no

neguemos su heroísmo. La realidad de su odisea no necesita el ditirambo desmesurado de la leyenda. ¿Qué importa si no tuvo jamás idea de las proporciones mismas de su figura histórica ni buscó otra cosa que el camino de la India? Eso no quita ni un ápice de grandeza a su obra, cuya gloria está en el esfuerzo y en la adivinación más que en el conocimiento. Buscaba las Indias de Oriente y encontró las de Occidente. Ució dos mundos con la estela de sus barcos; bautizó con las aguas que sepultaron la mítica Atlántida un continente que no conoció en su totalidad. Pero también es cierto que vertió sobre aquella tierra virgen la primera sangre de las persecuciones, que habían de oscurecer luego la gloria de los conquistadores, aún más rapaces que él.

Sobre la personalidad aventurera de Colón ha caído un afán de novelar plebeyo. El vulgo tiende a las desfiguraciones fantásticas, cosa muy distinta, en verdad, de las transfiguraciones poéticas. Entre dos versiones de un mismo hecho, una de citas naturales y lógica, y la otra absurda o milagrosa, el vulgo escogerá siempre la segunda. Así se han formado, en su parte taumática o mágica, las religiones. La Historia, para las multitudes, para la visión plebeyamente patriótica, es una religión más.

La erudición localista o provinciana es una forma de ese vulgarismo. El sabio lugareño busca por medios adecuados a su humilde psicología la originalidad, sombra de una gloria personal que no puede alcanzar en más amplio campamento. Así se ha formado, sobre la persona histórica de Colón, otra personalidad novelesca, fundada en la suposición absurda o violenta de unas premisas faltas de toda prueba seria. Una menguada visión de patriotismo la alentó. Parecía, con ellas, incorporarse a España una gloria ajena; como si el patriotismo consistiera en esas argucias pueriles y cándidas, que creen aumentar la gloria a expensas de la falacia o del fraude.

Muchos personajes tienen, ciertamente, dos personalidades: la una propia, histórica o real; la otra idealizada o épica. Así ha podido hablarse, por ejemplo, de la historia poética de Carlomagno o del Cid, creada por juglares anónimos y consagrada por la tradición romancesca. Pero eso es muy diverso de la personalidad apócrifa improvisada por la erudición parcial y prosaica de los cronistas comarcanos, glorias de campanario, sabios desconocidos, rebuscadores de hijos ilustres para galerías municipales.

Devolvámos a Liguria su héroe y quedémosnos con el patronazgo de su empresa. Reflexionemos que la sola idea de conceder un premio cuantioso, no al que resuelva de modo indiscutible la cuestión, sino al que prueba la nacionalidad española del descubridor, es ya una confesión de parcialidad legal y de incitación al sofisma. Reconozcamos que el verdadero sentido patriótico no consiste en exaltar con violentos artificios y capciosas interpretaciones nuestro abuelo colectivo; sino en destacar nuestro crecimiento espiritual respecto a los antepasados y nuestra capacidad de superarlos a nosotros mismos.

GABRIEL ALOMAR.

10.ª FERIA MUESTRARIO

Salón Internacional del Automóvil
CICLOS Y ACCESORIOS
Del 20 al 31 de Mayo de 1927

Visitad la exposición LINCOLN El soberano de los autos

AVENIDA DE AMALIO GIMENO, 5 -- TELEFONO 19-19



EL COCHE DE MODA

PARA SERVICIO

Un reportaje superrealista

Hablando con "Juanito"

Casi todas las noches, al deambular por las pinas y solitarias calles de la barriada del Carmen, las más amadas por evocadoras y valencianas, me lo encontraba merodeante, taciturno, con apariencias de hallarse poseído por un amargo escepticismo. A mi paso, invariablemente, posaba sobre mí su mirada cansina y triste en la que resplandecía el fulgor de una inteligencia prócer. Muchas veces, me seguía a corta distancia, acariciante y sumiso, pero de pronto, al trasponer los linderos de la barriada secular para internarme en la Valencia luminosa y moderna, desaparecía súbitamente, como si una desconocida fuerza imperativa le obligase a tal decisión. Así un día y otro y lo que al principio juzgué mero episodio casual o a lo más como un simple accidente de curiosidad, llegó a espolear intensamente mi atención y hasta hacerme creer que una corriente psíquica misteriosa tal vez interviniere de un modo hasta entonces insuspechado, iniciando entre nosotros una relación de afinidad anímica.

No he de continuar esta impresión sin advertir que, a quien aludo como al sér objeto de mis preocupaciones: era un can; nada menos que todo un can.

Por una explicable concatenación de ideas, surgió en seguida en mi memoria una obra originalísima y sabia de nuestro Cervantes: el «Coloquio de los perros», donde el ingenio sin par de su autor refleja una interesante conversación que sus protagonistas «Cipión» y «Berganza» sostienen como maravilla y ejemplo de sapiencia para los hombres. Sin titubeos y sin sentirme empujado ni mucho menos, adopté al momento el papel de colutor en este nuevo diálogo que iba a emprender con quien tantas muestras de acercamiento espiritual me había dado y por fin, una noche en que las nubes tormentosas y tétricas habían puesto más emoción y mayor silencio en las calles, le abordé, resueltamente y sin testigos:

—¿Quién eres, mi buen amigo?—le pregunté.

—Pues yo lo ves. Una pobre bestia irracional, como decís vosotros, los hombres. Soy un perro. Nada más.

—¿Por qué me sigues, cuando cruzo estas calles con quietud de remanso, solo, huyendo del contacto ciudadano?

—Porque un impulso irresistible me obliga a ello. Parece que el alma que en mí se halla actualmente encarnada, sea paralela a la que hoy mora en tu envoltura carnal y al haberse topado ambas, necesitan del consuelo de unas expansiones cordiales y de unas sedantes confidencias. Yo, como tú,

también huyo del bullicio mundano y por eso anduve errante tanto tiempo por estas callejuelas.

—¿Vives triste?

—Sí; vivo una vida de perros. Verás. Yo, aquí donde me ves, he tenido muy buenos principios. Mi padre fué perro de un potentado. Era alano, de casta, fino, atento, noble y cariñoso. Mi madre, que pertenecía al mismo dueño, se hastió pronto del autor de mis días y después de «enchularse», como se dice ahora, con un perro bulldog, que presumía de majó, huyó de casa, sembrando la ruina y la desolación en un hogar honrado y mi buen padre, no pudiendo sobrelevar tan fatal contratiempo, murió pronto.

—Y tú, ¿qué hiciste?

—Corrí en pos de la aventura para olvidar mis penas y tuve varios dueños que me dieron muy mala vida, haciéndome pasar hambre. Ya sabes que muchos, sin poder mantenerle, se dan el gusto de tener un perro por ser amos de algo, a falta de otra cosa.

—Es verdad.

—Los hombres sois así. Y además nos ultrajáis de un modo atroz. A un vago, para humillarle, le llamáis perro, sin tener en cuenta que sería más lógico a un perro bofogán llamarle hombre. Entre nosotros ha habido verdaderas celebridades. Según refiere Plutarco, cuando el sitio de Corinto, que lo defendían varios hombres y 50 perros, éstos permanecieron austeramente en sus puestos, mientras se emborracharon los hombres y fué asaltada la fortaleza por el enemigo. Un perro corrió veloz, avisando a su modo lo sucedido y la posición fué recuperada. El Senado dedicó al héroe una sesión apologética y le calificó con el honroso nombre de «Salvador». Cicerón, Tito Livio y Plinio, relataron con elocuencia tan gloriosa hazaña. En la conquista del Perú y Méjico, los perros «Becerrillo» y «Leoncillo» desempeñaron con Balboa, según relata la historia, una labor igualmente admirable.

—Así es.

—Y hasta en el Santoral—añadió—, si los hombres no fuésemos tan egoístas, debiera en buena lógica figurar por lo menos uno de los nuestros.

—Me parece que exageras.

—¿Que exagero? ¿Quién verificaba las curaciones prodigiosas, San Roque o el perro? ¿No era el perro quien sanaba a los enfermos, que al lamer las lacras y facerías hallaban la suspirada merced de la salud?

—Así ocurrió.

—Entonces, ¿por qué se ha santificado a San Roque? Ingratitudes y nada más que ingratitudes humanas.

—Oye: ¿por qué odiáis tanto a los gatos?

—Vosotros tenéis la culpa. A ellos, que no han trabajado nunca, que no os profesan el menor afecto ni sirven para nada, los mimáis con preferencia. ¡Es desesperante! Además, son de otra raza distinta a la nuestra. Perro, ¿y los hombres? ¿Por qué sentís tanta rencor hacia los judíos, que nada malo os han hecho y que son hermanos vuestros?

—Creo que tienes razón, mi buen perro.

—Sí, hombre, sí. En todos los detalles reveláis la desconsideración en que nos tenéis. Aquí mismo, en Valencia, habéis rotulado varias calles con los nombres de la Perdiz, la Paloma, el Pollo y hasta del Cabrito, y, sin embargo, nosotros, que tan buenos servicios prestamos siempre como policías, peluceros, cazadores, vigilantes de vuestras vidas y haciendas; en las ambulancias sanitarias de la guerra y hasta transportando por esas carreteras penosas y polvorientas, cochecitos con mendigos tullidos, para nosotros, el palo, la befa, el escarnio, la persecución de la chiquillería cuando a las naturales y nobilísimas exaltaciones del amor nos entregamos, sin daño ni ofensa para nadie, viendo flotar siempre sobre nuestro pensamiento la trágica pesadilla de «La Perrera», donde después de unos días de absoluta inanición se nos mata dándonos unos estacazos en la nuca. Esa es toda la recompensa que los hombres guardáis a quien hizo gala en todo momento de amor, desinterés y fidelidad hacia vosotros...

—¿Cómo te llamas?—le interrogué casi emocionado.

—Una nueva burla, como verás. El día que yo nací, vino al mundo, también, en casa de mis amos, un chico. A éste le pusieron de nombre León y a mí «Juanito». ¿Te ha hecho gracia, verdad? Pues a mí ninguna. Ea, adiós. Ya me he expandido contigo. Tenía ganas de aliviar mi corazón. Ya no volveremos a vernos. Mañana, me dejaré enlazar por los cancheros de «La Perrera». Moriré resignado, pero con alívio...

Y dándome dos cariñosos bocaditos en una pantorrilla, se alejó para siempre el pobre «Juanito», sumiéndome en un mar de vivisimas e inquietantes cavilaciones.

ENRIQUE MALBOYSSON

Partido Republicano

CATARROJA

Se convoca a todos los componentes de la Junta Municipal del Partido Republicano de Catarroja, en el domicilio de la Sociedad de Cazadores, de ésta, para mañana jueves, día 26, a las 22, con el fin de proceder a la renovación de cargos.—El vicepresidente, José María Gradoli; el secretario, Fernando Ribes.

UREOXIL! ANTIGOTOSO.

Visita oficial

Hoy llegará a Valencia el director de la Ford Motor Company, S. A. E., mister Hyslop, y con tal motivo han sido invitadas distinguidas familias valencianas para visitar el Palacio del Ford, situado en la Avenida de Amalio Gimeno, de siete a nueve de esta noche.

Las señoras y señoritas que asistan al acto serán obsequiadas con preciosos bouquets.

ECOS

El adoquinado de la calle de Borrull. Para el señor Alcalde

Nos ha visitado una comisión de vecinos de la calle de Borrull, en ruego de que traslademos a la Alcaldía el siguiente: «Desde hace algún tiempo se han soltado varios adoquines del pavimento de dicha calle, especialmente en la esquina de la calle del Turia.

Como esto, además de molesto y sucio, especialmente en los días de lluvia, resulta peligroso para los viandantes que, continuamente se ven abocados a tropezar y caer.

Esperamos que el Alcalde dé las órdenes oportunas para que, a la mayor brevedad posible, sea reparada la deficiencia que señalamos.

El cierre de los comercios

La Dependencia Mercantil nos ruega la inserción de la siguiente nota: «Sin sermos conocedores del origen, se han publicado estos días notas oficiales moviendo un asunto ya fallado por la pública opinión, por cierto en contra de lo que opinó el autor de las mismas.

Ya el pasado año, también con ocasión del cambio de horario, dieron el golpecito, sin resultado por lo mismo que no lo tendrá ahora: por no haber razón que las justifique.

El asunto en cuestión ha sido tratado por la clase patronal, para someterlo a examen de la dependencia, sin que hayan podido llegar a un acuerdo, pues mientras que a unos conviene abrir y cerrar tarde, a otros interesa lo contrario.

Ante esta situación, creada por criterios e intereses opuestos, como el pretexto de ser, precisamente, la hora de cierre la más a propósito para la venta, es de todo punto capcioso, ya que las ventas se efectúan hoy en términos tan normales como hace tres meses, más vale que no insistan sobre el tema y se preocupen del exacto cumplimiento de la ley cerrando los establecimientos a la hora debida sin extralimitarse tanto como vienen haciéndolo.

Puertos declarados sucios

Por la dirección general de Sanidad se consideran sucias, hasta nueva orden, las dependencias de Bombay, Madras, Bankok, Haiphong, Rangoon, por color; y las de Bassen, Calcuta, Constantinopla, Guayaquil, Bombay, Rangoon, Singapur y Syros (Grecia), por peste.

Recompensa merecidísima

Para comprobar las circunstancias concurrentes en el acto humanitario y heroico llevado a cabo el día 31 de Agosto del año último salvando de una muerte cierta a un niño de seis años en el estanque o lago de la villa de Puigcerdá, se instruyó por el Gobierno civil de Gerona el oportuno expediente que acaba de resolverse deparados luminosamente los hechos y oídos los informes favorabilísimos emitidos por las autoridades de Puigcerdá y Gerona, dirección de Administración local y comisión permanente del Consejo de Estado, dictándose con fecha 3 del corriente real orden emanada del ministerio de la Gobernación, concediendo al joven Francisco Vanaolocha Palomino, alumno del sexto año del bachillerato, el ingreso en la Orden civil de Beneficencia. Felicitamos sinceramente al interesado, así como a su padre don Francisco Vanaolocha Requena, nuestro estimado amigo y respetable familia.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

MAXIMO IRIARTE, Valencia.—«Léese en los libros de Prehistoria que los antiguos produjeron el fuego frotando dos maderas secas. ¿Sabéis si alguien ha conseguido tal efecto, y en caso afirmativo, qué condiciones ha de reunir la madera y en qué forma realizase la frotación para obtener el fuego?»

No solamente en la Prehistoria ha sido empleado el método a que alude sino que en la actualidad lo usan todavía muchas tribus salvajes o semicivilizadas de Asia, Africa, América y Oceanía. Los sistemas más sencillos descansan sobre dos principios fundamentales: el frotamiento y la perforación, empleándose en ambos la madera como sujeto activo y pasivo. Conviene a su vez tres grandes grupos: 1.º el fuego por surco, que se obtiene practicando una hendidura longitudinal en un tronco seco y pasando por ella con fuerza, en ambos sentidos, un palo de modo que se forme aserrín, el cual enciende con el calor que se desprende al frotar. Para facilitar la perforación del fuego se pone yesca en la hendidura. Este es el sistema empleado en gran parte de Polinesia, Mi-

cronesia y en Borneo. Aludíase también a él en el mito cosmogónico de los fenicios.—2.º, el fuego por taladramiento, que es el que emplean casi todos los africanos actuales, los australianos, los indios americanos y los esquimales; también parece haber estado en uso entre los primitivos guanches y entre los antiguos arios. Existen muy diversas modalidades de este sistema, que no podemos enumerar aquí; algunas de cierta complejidad y mucho ingenio, como el taladro por cuerda, por arco y el llamado de bomba, donde la rotación de la varilla perforadora obedece al principio del tornillo helicoidal (vis sin fin). Como lo indica su nombre genérico, en todas ellas se obtiene el fuego por rotación de una varilla perforadora en un hueco practicado en un palo bien seco, formándose a modo de un aserrín finísimo, caliente, que enciende la yesca depositada al efecto. El soplo de dos buenos pulmones hace lo demás. También existe el fuego por aserramiento, algo más complicado como sistema, empleado por los australianos, los malayos y los «poums». En él la madera empleada consiste en dos trozos de

bambú, y el ácido salicílico de la corteza contribuye a producir una gran cantidad de polvo fino y caliente, que se recoge en una ranura de la caña, se precipita sobre unas bolas de yesca preparadas y las enciende.—3.º, finalmente citaremos el fuego por percusión, empleado por esquimales y fueguinos. Este sistema se utilizó en la antigua Europa y el Asia Oriental, pero usando para la percusión el acero y el hierro.

L. L. L. L.—La errónea y caprichosa acentuación que observa en algunas secciones de nuestro diario no tiene nada que ver con la Academia, sino con la mecánica. No significa rebeldía contra los preceptos de la docta Asamblea ni acatamiento de otros sobre el mismo particular, sino un funcionamiento deficiente de algunas matrices en nuestras máquinas de componer, que las prisas con las que se confecciona un diario no permiten siempre corregir a tiempo.

OIAF, Gandía.—La primera obra del marqués de Sade a que hace referencia no lleva por título «Faustinas», sino «Justina». Ni ésta ni «Julietta» circulan por las librerías, ni siquiera en las de lance le será fácil hallarlas. Le aconsejamos se dirija a don Luis López Barbado, Redacción de «El Imparcial», Madrid, quien por sus ex-

tensos conocimientos en bibliografía erótica podrá tal vez indicarle un medio de adquirirlas. De no tener éxito esta gestión, le suministraremos con gusto las señas de una editorial francesa especializada en obras de esa índole, que acaso pueda ofrecerle ejemplares de segunda mano en el idioma original, pues tampoco circulan abundantemente ediciones recientes de este peiigroso autor. ¿Le suponemos mayor de edad? No nos ocacione usted remordimientos...

UN ILUSO.—Cuantos detalles solicita de nosotros acerca del cobro, liquidación, garantía, etc., de los derechos de autor, los obtendrá usted con el máximo de claridad y detalle dirigiéndose al propio representante en Valencia de la Sociedad de Autores, señor don Enrique Badenes, calle de Jorge Juan, número 17.

JOSEFINA FUSTER.—«Le agradecería me dijese dónde podría adquirir una obra valenciana titulada «Floralmiques», quien fué su autor, quién la estrenó, en qué teatro y a quién está dedicada.»

Autor: Francisco Soriano.—Estreno: teatro Rufata, 8 Enero de 1885, beneficio del autor cómico Manuel Lloréns.—Dedicatoria: a Carmen Soriano Morelló, hija del autor.—Interpretes: señora Pardinillas, señorita Huerta, se-

ñores Lloréns, Ferrando y Parreño.—Imprenta editora: plaza de la Beneficencia, año 1887.

HERMINIO PEREZ, Cullera.—«¿Podría usted explicarme si Cullera es la verdadera ciudad del Suero, y cuál es su fundamento?»

Después de larga y animada controversia entre cronistas de Alcira, Sueca y Cullera, ya parece cosa decidida, y así lo atestiguan numerosos textos antiguos y modernos, que el nombre de Suero, Sucrón o Sucrona, que lleva una población antiquísima, corresponde a Cullera, edificada junto a la desembocadura del río Suero, de donde tomó su nombre.

ANTONIO NAVARRO.—«¿Dónde encontraré la novela titulada «El Encubierto de Valencia»? ¿Por qué precio la podré adquirir?»

1.º—La novela que le interesa consta de siete tomos: cinco la primera parte y dos la segunda. Es su autor don Vicente Bóix; la encontrará en alguna librería de lance. En casa de Belenguera, librero de viejo de la calle del Poeta Querol, existe algún ejemplar.

2.º—Hoy se cotiza a unas veinte pesetas.

nión de usted sobre la reforma sufrida.»

Publicado ya en el número de EL PUEBLO del día 10 de Mayo, contestando a una señorita.

«2.º—Además del «Juez», ¿escribió otra obra para teatro don Vicente Blasco Ibáñez?»

No, señor. Desde luego, que no se ha publicado otra.

«3.º—En total, ¿cuántas obras lleva escritas?»

Cuarenta y dos, y sus títulos se publicaron en el número del día 20 de EL PUEBLO.

Consultorio popular de El Pueblo
cada pregunta debe ir acompañada de este cupón



Traslado de enfermos en cómodas ambulancias automóviles

Servicio a clínicas, sanatorios, ferrocarriles, puertos, balnearios, playas, etc.

Dirigirse a la Compañía Valenciana de Taxis S. A.

JOAQUIN COSTA, H

AVISOS:

Teléfono número 1

Avisos de corporaciones

UNION LEVANTINA. — Sociedad Anónima de Seguros. — Por acuerdo del Consejo de administración, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a la junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 3 del próximo mes de junio en el domicilio social, calle de las Barcas, núm. 2, entresuelo, a las doce horas, para tratar sobre el aumento de capital y reforma de algunos artículos de los estatutos.

Valencia 25 de Mayo de 1927.—Unión Levantina, sociedad Anónima de Seguros, el presidente, Enrique Gimeno Tomás.

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL

«Nadie sabe lo que quiere, o el bailarín y el trabajador»

Casi todas las obras actuales de Benavente adolecen de un grave defecto: una ausencia total de pasión que da como consecuencias inmediatas una cierta frialdad y un espíritu contemporizador que, en el caso del señor Benavente, no es la admirable madurez del humorista, sino más bien el conformismo de quien, luego de haber escaldado una posición cómoda, se conforma con todo. Y ni siquiera bastan a atenuar este defecto—que por sí sólo anula las mejores calidades del satírico—esas frases un poco solemnes con que el autor quiere contrarrestar a veces tímidamente las frivolidades de nuestro tiempo.

Así, en la obra estrenada anoche por la compañía Díaz-Artigas, apenas sólo levemente, en contadas ocasiones, el espíritu satírico que don Jacinto empleó con más valentía y fortuna en obras ya lejanas.

Con un asunto endeble (del cual ha podido sacarse, sin embargo, una comedia más estimable), con unos personajes manidos, carentes de todo interés y rebosantes de la peor vulgaridad (la vulgaridad irritante de nuestra burguesía), sin otra arma en fin, que el decantado diálogo benaventino y alguna que otra lindeza de un ingenio dudoso, no es posible hacer otra cosa que una comedia más, para pasar el rato, que no añadirá seguramente ninguna gloria a la que haya podido conseguir el señor Benavente con su obra pretérita. Y esto es la comedia estrenada anoche: una pieza lenta y monótona, frustrada, entre otras razones, por esa falta de pasión, de vigor y de arrestos que hemos señalado más arriba. Porque, al menos a nosotros así nos lo parece, los personajes que Benavente saca esta vez a la luz de las candelillas, se prestan a maravilla para ser puestos en la picota; pero, por desgracia, el espíritu burlón y rebelde de don Jacinto ha tiempo que se esfumó para no reaparecer más que de tarde en tarde, y cuando aparece, siempre velado por una lamentable mansedumbre. Nuestro autor, en la comedia anoche estrenada, se limita a enseñar el látigo, pero no bien lo muestra parece arrepentido de su audacia y sustituye con una sonrisa anodina el restallar indispensable. En suma, la comedia que nos ocupa da la sensación de una bu-

na obra satírica... fracasada, enteramente por hacer. Comedia en la que un ingenio menos vacilante hubiera podido acertar más en la que nada tiene que hacer un amable teorizante, bien dispuesto para encender una vela a Dios y otra al diablo. La interpretación no pasó de regular, debido quizás al ambiente de frialdad que se advertía en la sala. El público aplaudió suavemente, cual si tuviera las manos untadas con la vaselina, administrada por el señor Benavente en grandes dosis. F. P.

SALON NOVEDADES

Beneficio de Manolo Taberner

Anoche se celebró el beneficio del popular actor valenciano Manolo Taberner que, como era de esperar, alcanzó un exitazo en las tres sesiones celebradas. ¡Todo lo merece el veterano Taberner!

Primero se estrenó un sainete con el título «El as de los as», que a pesar de ser «as», «no triunfó».

La única victoria fue para el beneficiado, que, en su corto papel, nos demostró que aún le quedan agallas y talento para interpretar otros más difíciles.

También se destacó la labor de la señora Piquer, y los señores Broseta, Cabrera, Haro y Falcó.

Al final del estreno desfilaron los empleados de la casa con infinidad de regalos, algunos de ellos humorísticos y otros de gran valor.

Se leyeron poesías y una carta del conocido novelista Luis de Val, que fué acogida con aplausos.

Moncho Taberner, muy emocionado, dió las gracias al público y se despidió hasta el próximo año.

En segundo lugar se puso en escena el sainete del inmortal Escalanta «Endevina, endevinala o el tío Perico». En esta obra el público disfrutó mucho con Taberner.

En suma: un éxito grande, del que Taberner se acordará hasta la víspera del otro beneficio.

Nosotros le mandamos un fuerte abrazo, deseándole mucha salud.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital: 325 millones de pesetas MADRID

Por acuerdo del Comité ejecutivo del Consejo de administración y a partir del primero de Junio próximo, se pagará contra el cupón núm. 10, a las acciones preferentes un dividendo a cuenta de pesetas 7,94 ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales o filiales:

- Banco Hispano Americano.
- Banco Urquijo.
- Banco de Bilbao.
- Banco Hispano Colonial.
- Banca Marsans, S. A.
- S. A. Armis Gari.
- Banco Urquijo Catalán.

Valencia 19 de Mayo de 1927. — Gumerindo Rico, consejero secretario.

Ateneo Mercantil

Conferencia del comindante Llorente

Los presidentes de la Agricultura y del Ateneo Mercantil don Emeterio Muga y don Mariano Gómez han invitado a nuestro ilustre paisano el comandante de ingenieros y jefe de la escuadra de hidroaviones «Atlántida», don Rafael Llorente a que dé conferencias en los mencionados centros acerca del vuelo recientemente efectuado por dicha escuadra a las posesiones de la Guinea española.

El señor Llorente tiene muy limitado el tiempo de estar en Valencia y deseoso de complacer a muchas entidades, dará una conferencia en el Ateneo Mercantil para las dos citadas corporaciones ya que el Ateneo por la amplitud de sus locales reúne mejores condiciones para el acto.

Esta conferencia tendrá lugar hoy miércoles, a las siete en punto de la tarde en el salón de Columnas del Ateneo y su tema será: «Algunos datos interesantes del último raid a la Guinea española.» El comandante Llorente ilustrará su conferencia con sugestivas proyecciones. Dado el alto interés del asunto y la competencia tan acreditada del ilustre aviador valenciano, seguramente que dicha conferencia atraerá numerosísimo concurso.

Homenaje a don Mariano Gómez

Como consecuencia del banquete homenaje que los socios del Ateneo Mercantil de Valencia dedican a su digno presidente don Mariano Gómez y González, se encarece a los concurrentes al mismo, procuren acudir al local de la Lonja de esta ciudad, que es donde se ha de verificar, con la debida antelación o sea antes de la una y media de la tarde que es la hora señalada para este acto.

Asimismo se ruega a los señores comensales que a su entrada a dicho local, dado el número elevado de asistentes al mismo, se coloquen ante la mesa señalada con la letra coincidente a la que lleva escrita su tarjeta, donde hallará el nombre y el número correspondientes al indicado en uno de los márgenes del referido ticket.

Igualmente y con el fin de que sea todo lo más perfecta posible la organización, proyectada, se encarece, que por ningún concepto alteren los sitios señalados y cualquier duda o reclamación que se desee hacer, deberán dirigirse precisamente a los señores de la comisión nombrada a tal fin.

DEPORTES

La Liga Española de Clubs de Futbol

Interesantes manifestaciones del delegado valencianista señor Hernández

Las reuniones. Cómo se jugará el torneo. Los arbitrajes. Acha y los ex campeones

Oportunamente lanzamos la noticia de la constitución de la Liga, quienes la formaban y breves noticias sobre las reuniones que determinaron su creación. De Valencia y representando al club campeón fueron el presidente, don Facundo Pascual, que en esto de las futbolísticas es ya «gentes», y el secretario don José María Hernández, ya un prestigio innegable en el futbol hispano, también.

Y al señor Hernández, uno de los principales actores de esta interesante escena de la farándula futbolística, pensamos entrevistarlo. Conocido de sobra no hemos ahora de presentarlo al lector describiendo sus rasgos más personales. El secretario de nuestro club campeón cuando no en la Federación, ahora en el club, ha llevado siempre a cabo una labor tan altruista como notable en pro del deporte favorito. Y ya también, de algún tiempo a esta parte, fuera de la región, don José María Hernández se ha dado a conocer suficientemente.

Le visitamos, pues, y con cierto temor sobre las posibilidades de éxito. No es fácil una entrevista en quien, como el señor Hernández, tiene sobre sí una labor particular intensa y que no descuida un momento. A las horas de despacho, le veréis siempre ocupado febrilmente en sus asuntos. Nos acogió amable, se sometió con gusto a nuestro interrogatorio y además continuó en sus trabajos particulares. Y éste sí que es un rasgo de su personalidad que no queremos dejar en el tintero. ¡Pero señor Hernández, si cree mejor otro momento!... objetamos.

—De ninguna manera, Ferrán; quiero complacerle a usted y a sus lectores ahora mismo.

Y fuimos nosotros los que nos sometimos ahora a esta voluntad firme, recta, de don José María Hernández.

—Estoy satisfechísimo del resultado de la Liga. Se ha conseguido su primer objeto, su constitución. Para llevar esto a cabo ha tenido que hacerse un trabajo de actividad constante, como lo demuestra el hecho de que en el libro de actas, sellado y con todos los requisitos legales, constan seis sesiones realizadas y todos los acuerdos tomados referentes a la formación de esta Liga, que si bien a primera vista no se aprecia su magnitud, bastaría conocer esas actas por su gran trascendencia para el deporte hispano, como también para apreciar la intensificación de nuestra labor.

Por sí esto fuera poco, la redacción de un reglamento como el que hemos hecho, sin perder detalle substancial y en el poquísimos tiempo de que disponíamos, le demostrarán a usted la consecuencia de esta satisfacción que menciono, ya que hemos visto colmadas nuestras aspiraciones al conseguir un propósito que llegamos a creer sueño irrealizable, por las constantes oposiciones de que éramos objeto.

—En la redacción del reglamento se ha tenido como base primordial la claridad, es decir que hemos procurado apartar de él todo subterfugio o interpretaciones dudosas que pudieran dar lugar a torcidas interpretaciones y que traen siempre como triste consecuencia la división de pareceres a veces sobre casos concretos, definidos y reglamentados. Yo opino que de todos cuantos casos ocurren en el futbol, tienen la culpa los reglamentos, ya que si éstos se expresaran con entera claridad, con redacción sencilla y concreta, bastaría saberlos leer para comprenderlos y aplicarlos. Tenga usted en cuenta que la comisión nombrada para la redacción del Reglamento, y de la cual me honré de formar parte, no es la que ha de aplicar este reglamento, y por tanto necesitábamos que fuera por todos bien comprendido, ya que desconociendo todavía quienes han de ser las personas que formen el Comité ejecutivo de la Liga, no podía influenciar en sentido determinado.

—Con referencia al Comité ejecutivo se le ha dotado de la más plena autoridad, ya que los cuidados sobre este particular no deben residir precisamente en asignar tales atribuciones, sino en fijarse bien en las personas que se designan para ostentar tal representación. Claro que existirá siempre la reunión anual del pleno que como to-

do principio de democracia, tiene la máxima autoridad para jugar los actos que se refieren a la Liga y entre ello la actuación del comité ejecutivo.

Por lo que respecta al torneo de la Liga es el propósito de los que la forman no jugar el campeonato regional, si bien sujetos siempre a la disciplina del Comité Nacional, concurran desde luego al campeonato de España. Así, pues, mientras los clubs no pertenecientes a la Liga, juegan los campeonatos regionales, los clubs profesionales agrupados jugarán a la vez su torneo y como este ha de invertirse en su realización más tiempo que aquellos, será cuestión de dar comienzo a los partidos de la Liga un mes antes del principio de los campeonatos regionales y aprovechar todas las fiestas con el fin de acabar al mismo tiempo y entonces concurrir al campeonato nacional por eliminatorias, actuando los clubs de la Liga y los campeonatos regionales por sorteo o procedimiento, que oportunamente se estudiará.

En cuanto a los arbitros, se busca que sea un número determinado que seguramente no excederá de cincuenta en toda España. Ellos arbitrarán todos los partidos de la Liga y esa selección se formará a base de los más capacitados y pertenecientes a todos los colegios regionales.

Sobre los jugadores, la más estricta disciplina será la norma de los clubs de la Liga, ya que con ello son los equipos los primeramente beneficiados, pues obligados a un buen comportamiento, ellos serán los primeros en recoger los frutos.

—Indiscutiblemente, y bajo todos conceptos. En el deportivo, porque con la celebración de ese torneo tendrán numerosos partidos de gran interés, lo que contribuirá al aumento de la afición. Y por lo que se refiere a la vida material de los clubs, indispensable de todo punto, ya que ésta va rodeada de tales gastos, aumentados todavía con el actual reglamento del profesionalismo, que hacen imposible el sostenimiento de la sociedad.

Hoy todos los clubs de España viven gracias al esfuerzo particular de algunos de sus directivos, pues si éstos no aportaran los elementos necesarios para tal desenvolvimiento, no vivirían en el ambiente en que se desenvuelven.

—Desde luego. Agrupados otros clubs, pueden igualmente formar otra liga y para ello han de llevar a cabo el esfuerzo realizado por nosotros recientemente. Claro que la Asamblea nacional lo aprueba y en ella confiamos nosotros y en tal sentido hemos de hacer todo cuanto esté de nuestra parte, si bien no creemos que los que tienen el deber de velar por el desarrollo deportivo de la nación mermen el desenvolvimiento normal y lógico de los clubs.

—Claro, pues, que pueden hacerlo los ex campeones de España. Y en ese caso realizarían una acción negativa para la marcha del futbol hispano.

El hecho de que esos seis clubs hayan sido campeones de España nos honra en gran manera, pero no les acreditamos hoy como equipos más superiores, pues jugando contra alguno de los siete reunidos recientemente en Madrid, pueden calcularse resultados de todo punto inciertos. Además qué representación de Liga Nacional sería aquella que estuviera representada solamente por cuatro regiones? Es indudable que en la Liga Nacional Española deben estar todas aquellas regiones en las que el juego del futbol merezca las mayores compensaciones.

—Sencillemente. El primer día de la constitución de la Liga ningún club ex campeón de España quería alternar con los restantes.

El Madrid asistió, constituida ya la Liga, a una de nuestras reuniones, percatándose de nuestros propósitos y prometió contestar en un plazo brevísimo, haciendo constar que su mayor alegría sería la de ingresar en ella, ya que aparte de otras razones el hecho de querer figurar frente a su noble rival el Athletic cortesano le inducía a opinar así. Y quedó encar-

gado el propio Madrid de convocar a sus compañeros y darles a conocer nuestros propósitos, tratando de conseguir la unión de todos. Si a pesar de ello, los citados clubs no accedieran a ningún pacto ni unión, habría que reconocer que eran intransigentes y absolutos.

—El señor Acha representó a los ex campeones, excepto al Madrid; dijo que tenía plenos poderes de los clubs para acudir a tal reunión. Mas, luego, cuando se le requirió oficialmente para que diera su opinión con referencia a los propósitos de la Liga, que le invitaba a ingresar en la misma, dijo que él tenía órdenes concretas para no acceder a ello. Ante esto el representante del Madrid, muy lógicamente, le suplicó que juntamente con él y con carácter puramente particular firmara un telegrama dirigido a los clubs que representaba convocándoles a una reunión para llegar a un acuerdo. Y con la natural sorpresa de todos, el señor Acha se levantó de su asiento y rogó se le permitiera retirarse por cuanto él no podía ni siquiera opinar sobre la proposición que se le hacía. Ahora que, más tarde, tres horas después, acudía a suplicar se le dejara firmar el telegrama en cuestión. Fué verdaderamente expresivo lo que sucedió.

—Elementos verdaderamente notables. Los ha habido antiguos, de los que no pensaban volver a ocuparse de asuntos deportivos, pero que lo han hecho impulsados por el cariño que sienten hacia sus clubs. Figuraban entre otros Allestá, del Sporting de Gijón y López García, del Sevilla y ambos amigos demostraron como en el futbol existen al margen hombres de talento y de criterio recto y honrado a los que jamás debe dejarse marchar.

De igual manera que los hay que no son «técnicos», como vulgarmente se dice y, sin embargo, con un admirable sentido y una notable comprensión de las cosas, han realizado una labor verdaderamente grande, y entre éstos ocupa primerísimo lugar mi compañero de delegación don Facundo Pascual, presidente del Valencia F. C. Su intervención ha sido en todo momento celebrada como igualmente rodeada de gran afecto.

—Naturalmente que beneficia el Valencia. En el aspecto económico, por las razones que le he expuesto y por otra parte el incremento de la afición deportiva, tomará nuevo impulso. También conseguiremos habituarnos a nuestros jugadores a emplearse fuera de Mestalla, labor ésta indispensable para que puedan representar con la debida clase el prestigio deportivo del nombre que llevan.

—Haré cuanto pueda por el Valencia y para el Valencia, ya que él acepta la confianza que en mí se ha depositado lo que impulsado por eso; por el intenso cariño que siento a mi club. De otra manera, no hubiera aceptado tal encomienda. No pienso, pues, en hacerme especialista en la formación de ligas, ya que sólo he sido el más humilde elemento con que ha contado la existente.

Ahora corresponde a quienes les agrada les den los problemas resueltos, preocuparse de acogerla con cariño, aportando a esa obra su entusiasmo y esfuerzo.

Infatigable continuó el señor Hernández hablando y diciéndonos cosas interesantes. Pero la brevedad manda, y por hoy basta.

FERRAN

Ayer, en Mestalla

El Valencia batió al Sevilla, por cinco a cero

Ayer tarde jugaron de nuevo en Mestalla el campeón andaluz Sevilla F. C. y el Valencia, que se asignó una brillante victoria.

Durante los veinte primeros minutos el juego fué de dominio vltimo, efectuando frecuentes incursiones a un terreno y otro los contendientes.

El Valencia precisó más en sus ataques, evidenciando su resonante triunfo,

pues el score conseguido en la primera, dos a uno a su favor, lo mejoró en la última con tres tantos más.

Jugó mucho el Valencia y muy especialmente en la segunda fase. La línea media, hábilmente compenetrada, contribuyó eficazmente a la consecución de los tantos.

El Sevilla no actuó en general como el primer día, sobre todo Ocaña. Únicamente la defensa se empleó decidida y cumplió.

Destacó del match de ayer Cubells, cuya exhibición fué la más completa. Lució ese juego suyo tan beneficioso para el conjunto y de los cinco goals uno fué obra de él. Los restantes los marcaron, dos Rodenas y uno Urnúa y Molina.

Un partido, en fin, excelente por parte del Valencia y de los que no traducen la valía de un once por lo que respecta al Sevilla.

CAMPO DE MESTALLA

Grandes partidos para mañana y domingo

El campeón de Galicia, Real Club Deportivo de la Coruña, uno de los más notabilísimos onces del futbol norteño, se presentará en el magnífico campo de Mestalla, mañana jueves y el domingo próximo, frente al Valencia F. C.

Después de las exhibiciones del juego sevillano, de técnica preciosista y pase corto, es interesantísimo el contraste con la técnica característica del juego norteño, que aunque abundante en pases largos y de enorme impetuosidad, también practica excelentemente el juego de filigrana.

Los campeonales gallegos forman un potente once, en el que destacan los internacionales Otero, gran defensa; Vázquez y Ramón González, formidable ala derecha del ataque, Isidro, el popular guardameta, Rey, Redondela, Rivera, Chiaroni, etc.

Y si los matchs entre los campeonales gallegos y valencianos se esperan con gran interés, también se presenta altamente emocionante la gran final del campeonato valenciano del grupo B, entre el admirable Sporting Club del Puerto de Sagunto y el Alicante F. C. que tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde.

Agrupamos unos magníficos partidos, capaces de satisfacer las mayores exigencias de nuestros aficionados.

El despacho de localidades y entradas se efectuará esta tarde de seis a nueve y mañana de once a una en las taquillas del Bar Sol.

CAMPO DE ALGIROS

Stadium-Centre Sport-Valenciá

Mañana jueves se celebrará un partido de campeonato grupo C, entre los equipos arriba anunciados en el campo de Algirós, a las 5,30 de la tarde, siendo la entrada por donativo mínimo de cincuenta céntimos.

Por tratarse de un encuentro de sumo interés por la buena campaña del Stadium y no menos del Centre, no dudamos se verá concurrido por la afición y los amantes al futbol.

CICLISMO

Velódromo Hispano

Sensacional acontecimiento ciclista

La empresa de este velódromo, alenta siempre a servir a los aficionados los espectáculos más sensacionales, aprovechando la estancia en ésta de los prestigiosos corredores que se desplazarán a Valencia con motivo del campeonato de España ha organizado unas carreras para mañana y el domingo próximo, que resultarán de gran emoción ya que en ellas tomarán parte algunos elementos de verdadera consideración en el ciclismo nacional.

Pero el fuerte del programa va a cargo de los ciclistas Sanz, de Reus y José María Pérez, que celebrarán un match revancha, en carrera de entrenadores a cien vueltas, entrenados: el primero, por Ferris y el segundo por Riera.

Mañana publicaremos el programa.

Mañana jueves quedará cerrada la lista de inscripción de la carrera Metrópole que tendrá lugar el domingo día 29, cuya carrera organiza la Peña Ciclista Excursionista.

La víspera de la carrera daremos nota de los corredores inscritos, así como el horario probable del paso de los corredores por los pueblos del recorrido de esta importante prueba ciclista.

Honrando a un maestro

Un grupo de alumnos del que fué ilustre maestro don Maximino Roca Monfort, ha acordado reunirse, con el fin de honrar su memoria, el día 5 de Junio próximo, en comida íntima.

Como este acto se celebrará para unir lazos y recordar tiempos pasados de todos los que fuimos discípulos de aquel gran maestro, es por lo que rogamos a los que simpatizan con nuestra idea, se pasen por la zapatería de don Rosendo Pérez, en la plaza de la Reina (antes Bazar Zurita), por la fábrica de camas de hierro de don Antonio Darás, calle del Arzobispo Mayor, sitios en donde podrán recoger los tickets, previo pago de su importe, y se les dará punto y hora donde ha de celebrarse dicha comida íntima.—La comisión.

CAMPO DE MESTALLA

Grandes matches de futbol
MAÑANA JUEVES
A las cuatro de la tarde:
Gran partido final de campeonato valenciano del grupo B

SPORTING CLUB
del Puerto de Sagunto
— CONTRA —
Alicante F. C.

MAÑANA JUEVES Y DOMINGO
A las seis de la tarde

Real Club Deportivo
de la Coruña
(Campeón de Galicia)
CONTRA EL

VALENCIA

Entrada general, 2 pesetas. Medias entradas, 1 peseta. Palcos pista, 15 pesetas. Palcos altos, 18 pesetas. Butaca fila 1ª, 4 pesetas. Butacas filas 2ª, 3ª, 4ª y 5ª, 3 pesetas. Delantera, 2 pesetas. Asiento de preferencia, 150.

Teatro Apolo

HOY MIERCOLES
A las 10'30 de la noche:
Los últimos estrenos de Serrano
Danza de apaches
LOS DE ARAGON
Grandioso éxito
Butaca, 4 ptas. - Preferencia, 2 ptas.

Mañana, día festivo, tres funciones, a las 4 y 6'45 tarde y 10'30 noche, con los grandes éxitos **DANZA DE APACHES** y **LOS DE ARAGON**.

LIRICO

HOY MIERCOLES
Extraordinario programa
CONCURSO DE ESTRELLAS
¡Doctor, no apriete usted!
divertida comedia, por TOM MIX y su caballo MALACARA
Éxito de risa
Amor y toque de clarines
Grandioso vodevil repleto de situaciones cómicas y picarescas, dentro de la moralidad.
Bonifacio, detective
Cómica en dos partes

Mañana jueves, festividad de la Ascensión, tres grandes sesiones, a las 4 tarde, a las 6 numerada y a las 9'30 noche.

El secreto de una hora
La película de la máxima emoción

Ha llegado

la hora de ahorrarse dinero comprando el calzado de calidad insuperable y formas elegantes, a precios de fábrica, en la **CASA RIERA, LAURIA, 3, Valencia.**

AGUAS Y BALNEARIO DE LOS Hervideros de Cofrentes

PROPIEDAD DE **INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A.**
Indicadas con éxito maravilloso para las afecciones del **Higado, Estómago, Estreñimiento, Intestinos, Riñones y Sangre**
TEMPORADA DEL 15 DE MAYO AL 31 DE OCTUBRE

Hotel confortable. Habitaciones con agua corriente y con cuarto de baño. Cuartos de baño independientes **PENSION COMPLETA, DESDE 13 A 25 PESETAS**
Sala de lectura y escritorio. Salón de recreo. Extenso parque con tenis. Capilla, Garage, Correo con Giro Postal y Telégrafo. Chalets y casitas independientes del hotel, con agua corriente, amuebladas; servicio de ropa, cocina y luz eléctrica
ITINERARIOS: Por **REQUENA** y **ALMANSA**, con automóviles a la llegada de los trenes a dichas estaciones. Precio de los billetes del automóvil desde Requena al Balneario: En **BERLINA**, 6'90 pesetas. En **SEGUNDA**, 5'65
NOTA: Los billetes para el auto de Requena al Balneario, se expenden en las oficinas de **VALENCIA**, Nave, 32. Depósito general del agua, en las mismas oficinas donde deben dirigirse para pedidos e informes.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DIAZ - ARTIGAS
Director: **MANUEL DIAZ DE LA HAZA**

Sábado 28 de Mayo de 1927. A las 6'30 tarde

Gran matiné extraordinaria, a beneficio de la sociedad de ciegos

EL PORVENIR

Con el ESTRENO de la comedia en tres actos y un epílogo de Federico Oliver

Lo que ellas quieren

Los intermedios serán amenizados por la **AGRUPACION MUSICAL DE ESTA SOCIEDAD.**

NOTA: Se advierte al público que esta comedia no se representará en ninguna matiné de abono.

LIRICO :: Viernes próximo

ALMA RUBENS y **BERT LYTELL**
en el ESTRENO

La mariposa dorada
Interesante y seductora historia de amor

ELEANOR BROADMAN, **LEW CODY** y **RENEE ADORBE**
en el ESTRENO

Cambio de esposas
Deliciosa comedia, con infinidad de momentos cómicos

¡¡Nada de Liquidación!! ¡¡Nada de Saldos!!

¡¡Nosotros no regalamos nada!!

Pero... ¡ATENCIÓN! vendemos más barato que nadie

JUZGUE POR LOS PRECIOS

- Zapatos charol para señora, primera calidad. 13 ptas.
- Zapatos ante color, para señora, primera.. . . . 13'50 >
- Zapatos fantasía color, para señora, cosidos, en. 13 >
- Zapatos caballero, doble suela. 12 >
- Zapatitos para niño. 3 >
- Zapatos ante negro, señora, cosidos, primera calidad. 18 >
- Zapatos fantasía última novedad, en señora y caballero, precios mitad que en fábrica.

LA CASA AMARILLA

ABADIA SAN MARTIN, 10, BAJO.—VALENCIA

Los mejores dulces se expenden

EN LOS

Hornos y Pastelería de **MANUEL HERRERO**

FI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62

FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

EDEN BARCAS, 7. HOY

Sesiones de variedades.—Tarde, a las 9'45 Noche, a las 9'45.—Gran éxito de 60 esculturales artistas

Éxito de M. Diaz, Lucentinitis, Titinett, Gitanilla y la soberana belleza **ROSALEDA**
Éxito de Chelo Torga y Granadina

El secreto de una hora
La película de la máxima emoción

Teatro Ruzafa

TODOS LOS DIAS
A las 6'30 tarde y 10'30 noche:
El espectáculo más sugestivo de Valencia

Tres grandes atracciones, tres Gran éxito de la bailarina española

Marujilla Lafuente
Verdadero éxito del enciclopédico

D' Anselmi
Estruendoso éxito de la verdadera estrella de variedades

Carmen Flores
Grandiosa presentación

ESLAVA

Hoy, a las 6'30 tarde:
No te ofendas, Beatriz

Hoy, a las 10'30 noche:
LA CARABA

Sábado 28:
Beneficio de Alarcón
A las 10'30 noche:

Es mi hombre

Gran Teatro

HOY MIERCOLES 25
¡CONTINUA EL GRAN EXITO!
Tres películas de distinto género
La muy interesante aventura

UN BUEN POLICIA
con el prodigioso perro ALERTA
La novísima película de producción nacional

Los amores de un torero
en la cual toma parte, como artista y como matador de reses bravas, el valiente diestro valenciano

Manolo Martínez
Congreso Internacional Esperantista en Madrid

La estupenda comedia dramática
Maciste, contra los moros
de emoción constante y maravillosas escenas

Salón Novedades

HOY MIERCOLES
A petición de muchas familias que ayer no pudieron alcanzar localidades, repetición del

BENEFICIO del popular actor **Manuel Taberner**
A las 7 tarde, y 9'40 y 11'40 noche

EL AS D' OROS (estreno)

— Y —
Endevina, endevinalla o El Tío Perico

Teatro de la Comedia

Revistas: **LUIS BORI**
Para hoy miércoles a las 7'30 tarde:
EL PRINCIPE SIN PAR

A las 10'30 noche:
EL PRINCIPE SIN PAR

Las mujeres de Lacuesta

Presentación fastuosa. Éxito sin precedentes de interpretación
Formidable triunfo de **LUIS BORI.**

Mañana, estreno en este teatro de **EL APURO DE PURA.**

Viernes, estreno de **A MORIR LOS CABALLEROS.**

Precios en taquilla

OLYMPIA

Programa para hoy
El Príncipe de Pilsen

Preclarísima comedia bufo-fantástica, con una asombrosa presentación
George Sindy - Anita Stewart
Curiosidades Universal

Un hombre de honor
Virgina Valli, Lloyd Hughes, Stuart Homes, Mar Mac Dermott
Programa de Metro Goldwyn

Entre la espada y la pared
Cómica en dos partes

COLISEUM

Monumental Ginebra
Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20
Hoy miércoles, desde las 5 tarde:

Por mandato de su hijo
Por la bellísima **CARMEL MYERS**
REVISTA PATHE Verdagner

Grandioso éxito de la encantadora **CONSTANCE TALMADGE**, en

La novela de una noche
Película extraordinaria, de la famosa marca **ARTISTAS ASOCIADOS**
Para final, una jocosa comedia.

Teatro Moderno

HOY MIERCOLES
Inauguración de la temporada de

CINE
A las 10 de la noche:
Estreno de la superproducción argentina, titulada

Juan Moreira

El último centauro
El Diego Corrientes español. Nueve partes. 3.000 metros

PRECIOS POPULARES
Durante la proyección de la película, el argentino A. Villanueva (El Puntano), cantará tangos y canciones típicas del país.

Para esta función han sido invitadas las autoridades de Valencia y el cónsul argentino

Gran Teatro

No deje usted de ver

El hombre de

las figuras de cera

Interpretado por **EMIL JANINNGS** y **WERNER KRAUSSE**
Se estrenará el viernes 27

Teatro Princesa

GRAN CINE POPULAR
PARA HOY

REVISTA
La superproducción de arte

ELLA
Ocho partes.—Completa
UNA CÓMICA
Preferencia, 0'40 - General, 0'20

¡Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a **LA INGLESA** (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entra la muy reservada por la escalera.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy.

El Prefecto de los Fumadores



El fabricante de **EL PAPEL**
ni fabrica ni posee otra marca

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malsas se curan rápidamente con el «AMENIGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

LOCAL para industria

Se vende, con una nave cubierta de 64 metros larga por 14 metros ancha y varias dependencias, situado Orilla del Río, junto al Hospital militar.

Razón: Ernesto Ferrer, Barcas, 2.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 6 se jugará un grandioso partido, tomando parte los polistas Sánchez, Molina y Reig, rojos contra Miñana, Muñoz II y Andrés, azules.

A escalera cuerda a 60 tantos.

Teatro Principal

Compañía de comedias Díaz - Artigas
Director: **MANUEL DIAZ DE LA HAZA**

HOY MIERCOLES
ULTIMA SEMANA
A las 10'30 noche:

Beneficio de Santiago Artigas
ESTRENO

de la comedia en tres actos y en verso, original de Luis Fernández Ardavin

La hija de la Dolores
Mañana jueves, a las 6'30 tarde:

SEXTA MATINE DE ABONO BENEFICIO - ARISTOCRATICA

Nadie sabe lo que quiere o el bailarín y el trabajador
A las 10'30 noche, LA HIJA DE LA DOLORES.

Viernes, beneficio de Josefina Díaz Artigas.
Sábado, a las 6'30 tarde Gran matiné extraordinario a beneficio de la sociedad de ciegos El Porvenir, con el estreno de la comedia de Federico Oliver, «Lo que ellos quieren».

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
Compañía de comedias Díaz - Artigas. A las 10'30 noche: Beneficio de Santiago Artigas, La hija de la Dolores.

TEATRO DE LA PRINCESA
Grandes sesiones de cinematografía, desde las 5 tarde.

TEATRO APOLO
A las 10'30 noche:
La danza de apaches y Los de Aragón.

TEATRO RUZAFÁ
A las 6'30 tarde y 10'30 noche:
Variedades. Grandioso y verdadero éxito de la notabilísima bailarina española, Marujilla Lafuente; del maravilloso enciclopédico bucal, D' Anselmi y de la verdadera estrella en su arte, Carmen Flores.

ESLAVA
A las 6'30 tarde: No te ofendas, Beatriz. A las 10'30 noche: La Caraba.

TEATRO DE LA COMEDIA
Compañía de revistas, Luis Bori. —A las 7'30 tarde: El príncipe sin par. A las 10'30 noche: El príncipe sin par y Las mujeres de Lacuesta.

SALON NOVEDADES
Beneficio del popular actor, Manuel Taberner. A las 7 tarde y 9'40 y 11'40 noche: El as d'oros y Endevina, endevinalla o El Tío Perico.

TEATRO MODERNO
A las 10 noche Inauguración de la temporada de cine.

TEATRO REGIONAL
A las 10'30 noche: Choventud modernista, Romanza por el señor Villota López, Amorosida, Romanza por la señorita Barbarroja y ¡Así hiá una dóna!

BIRIGG
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:
Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:
Estupendas sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:
Extraordinarias sesiones de cinematografía.

COLISEUM
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:
Colosales sesiones de cinematografía.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

(Conferencia 9 noche.)

Ha sido detenido por el agente señor Fernández Quevedo, Cristóbal Venta Martínez, de 57 años, de oficio hojalatero, por presumirse que es uno de los que actuaban en la fabricación de la moneda falsa, quizás el encargado de hacer las aleaciones de metales.

Se ha comprobado que varios lingotes de plata de los que habían de emplearse en la fabricación han estado empeñados en la Caja de Ahorros de Orihuela.

El ciego Sánchez fue el que trajo a Alicante al hojalatero Cristóbal. Dos de los detenidos ayer han sido puestos en libertad por comprobarse que no tenían relación alguna con los actores de este suceso.

El comisario señor Blanco trabaja activamente para ulimar este servicio para lo cual celebra constantes entrevistas con el juez del distrito del Norte don Mariano Luján.

Se han verificado varios registros domiciliarios especialmente en el domicilio del banquero don José Yáñez, de Callosa de Ensegura. El referido comisario estuvo conferenciando con el alcalde de Alicante a quien pidió la intervención del cuerpo de bomberos, que se apresuró el alcalde a poner a su disposición.

Estos se trasladaron a Villa Fuentana y en el pozo de este chafet y en dos más fueron instaladas las bombas y extraída el agua de fos mismos, se encontró en el fondo la maquinaria necesaria para la fabricación de papel de pagos al Estado.

Elche.—Al salir de la estación y desde uno de los vagones se arrojó al río un joven que prestaba sus servicios en el bar Obrero, resultando muerto.

Orihuela.—Por pasar por la propiedad de Fidel Martínez disputó con éste Trinitario Pastor, llegando a las manos y resultó con heridas de consideración el primero.

Monóvar.—Lorenzo Caspena fue arrollado y muerto por un vagón que iba dirigido a la vía muerta.

Elche.—En la serrería de Emilio Tormo se declaró un incendio y las pérdidas son de consideración.

BOTELLA.

Játiva

(Conferencia 8,45 noche)

La velada pro monumento Martí promete ser un éxito

Don Ricardo José Gallego, ha ofrecido a la comisión organizadora de la velada a beneficio del monumento al taquígrafo Martí, un autógrafo de éste, para imprimir unas postales, que se repartirán en la postulación que, recogiendo la idea del corresponsal, se verificará en breve por bellas señoras de la población.

En la velada que a tal efecto se organiza y que se celebrará el próximo domingo, se estrenará un pasodoble, original del maestro José García Pastor, director de la banda La Nueva, titulado «Taquígrafo Martí», y dedicado a todos los taquígrafos españoles.

Varios pueblos, pertenecientes a distritos judiciales suprimidos, solicitan su adhesión al de Játiva

Un reciente decreto modifica la demarcación judicial. En dicha disposición ministerial, se faculta a las territoriales, para que anexionen a los distritos que quedan, los pueblos de los distritos suprimidos. Cumpliendo este mandato, la Territorial de Valencia presentó un proyecto, que en lo que afecta al distrito de Játiva, nada le beneficia. Játiva, según dicho proyecto, quedaba en la misma situación de antes, condenada eternamente a juzgado de categoría de ascenso, y los pueblos agregados a los otros distritos, en malísimas condiciones para comunicarse con las respectivas poblaciones cabezas de distrito.

En la reunión celebrada en el Ayuntamiento, estuvieron representados cuatro distritos. Del de Albaida pidieron su anexión al de Játiva: Salem, Puebla del Duc, Cuatrecasas, Ollería, Guadasequeles, Sempere y Rafof de Salem. Personas bien informadas y de reconocido prestigio, afirman que Benignánim, Alfarrasí y la misma Albaida piden, que en caso de que la superioridad decidiera que Albaida quedara sin juzgado, fueran anexionadas a Játiva, y otros muchos pueblos que no citamos, han solicitado del Gobierno su incorporación al distrito de Játiva. Del distrito de Alberique, quieren unirse al de Játiva: Cárcer, Cotes, Señera y Puebla Larga, y hemos podido comprobar que las aspiraciones de

Villanueva de Castellón y San Juan de Enveja son igualmente las de pertenecer a nuestro distrito.

Fuente la Higuera, del distrito de Onteniente, pide su anexión al de Játiva, con quien mantiene una estrecha relación comercial, y con el que los medios de comunicación son más fáciles y más económicos.

Del partido de Enguera, han solicitado oficialmente incorporarse a Játiva; Mogenite y Vallada, y aspiran a ello también, La Parrilla, Montesa y otras poblaciones más cercanas a Játiva que a la capitalidad de su distrito, con la que les es difícil comunicarse.

Como complemento de estas anexiones debe pedirse que el juzgado de Játiva pase a la categoría de término; Játiva, por su historia, siquiera por el recuerdo de su capitalidad de provincia, de su extinguida Audiencia, de su importancia histórica y, sobre todo, de su importancia actual en población, en comercio y en industria, es acreedora a que su juzgado tenga la máxima importancia.

Quiénes rigen nuestros destinos, el alcalde en primer término, don Fernando Bernabé; el diputado provincial, don Hatoldo F. de Montenegro, y el secretario letrado, don Luis Larrea, deben preocuparse con urgencia: primero, de que estas peticiones de anexión prosperen y sean atendidas, y en segundo término, de que nuestro juzgado aumente en categoría. Todo esto pueden apoyarlo y razonarlo con lo apuntado y con los innumerables argumentos de que disponen y que demuestran claramente, que no es un afán de aumentar en importancia y categoría a Játiva, sino una necesidad, sentida y expuesta por muchos pueblos, de los que Játiva se hace eco, como corresponde a su nunca desmentida hidalguía.

GIL.

Carcagente

Robo y desgracia

En la vecina villa de Puebla Larga ocurrió ayer mañana una desgracia que no alcanzó proporciones mayores por rara casualidad. Un niño de doce años, llamado José Carbonell, se subió a un poste sostenido de los cables de alta tensión de la luz eléctrica, y, al cogerse a ellos, fué lanzado violentamente por fuerte sacudida. Fué recogido del suelo por el médico de la localidad, quien le asistió y apreció al travieso niño fuertes quemaduras en las manos y magullamiento general.

En la madrugada de dicho día entraron a robar en la Sociedad Coope-

rativa Obrera de dicha población, y apercibidos unos vecinos dieron la voz de alarma y estropearon con ello los proyectos de los ladrones. Estos emprendieron veloz carrera, siendo perseguidos a tiros por varios vecinos hasta las afueras de la población en donde, valiéndose del arbolado, lograron despistar a sus perseguidores. Los «cacos» dejaron abandonados en la casa del sucesor varios objetos de su pertenencia, entre ellos unas gorras, una cuerda de esparto, una linterna eléctrica y herramientas.

No consiguieron robar nada, pues casualmente aquella noche quedó vacía la caja a la cual se dirigieron los ladrones logrando abrirla.

Futbol

Mañana jueves se jugará en el campo del Juvenil un gran partido entre el once titular de dicho campo y el Real Gimnástico de Valencia. En ambos teams se alinearán nuevos elementos que darán interés a este encuentro.

La cosecha de seda

Una comisión de cosecheros de seda, acompañada del director del semanario local «C. I. D.», estuvo días pasados en la capital para interesarse acerca de las auto-idades de la provincia la solución del problema planteado a dichos cosecheros por los precios bajos a que se paga el kilogramo de capullo de seda. Sus gestiones dieron por resultado poner en vigor determinadas disposiciones del Gobierno encaminadas a dar solución al problema de referencia, y si bien podrá conseguirse poco o nada en la presente temporada por estar ya casi la totalidad de la cosecha en manos de los compradores; envíos venideros podrán ofrecer resistencia, ya que, debidamente reglamentado el servicio, se pone a disposición de los cosecheros los dos ahogaderos que hay instalados en Carcagente, pagando diez céntimos por kilogramo de capullo fresco.

Además podrán alcanzar anticipos a cargo de la cosecha, bien dirigiéndose al Crédito Agrícola, a los Pósitos o la sección de Acción Social. Con estas disposiciones se ofrecen ya a los cosecheros armas con que poder resistir, dependiendo el buen éxito de sucesivas campañas del tacto que para ello empleen los mismos cosecheros.

ASSER.

BARCELONA

Un obrero atacado por una serpiente.

En lugar próximo a Tarrasa un obrero de los que trabajan en la reparación de la carretera de Rubí, después de comer se echó a dormir la siesta.

Poco después se despertó viendo que tenía enroscada en el cuello una enorme serpiente.

Sus compañeros de trabajo acudieron rápidamente matando al animal y auxiliando al obrero que había perdido el conocimiento.

Teatro lírico valenciano

Hoy comenzará en el teatro Apolo una temporada de teatro lírico valenciano.

Un Industrial muerto por un toro.

Comunican de Alcanar que durante una corrida de vaquillas una de ellas arremetió contra un burladero.

Metió el cuerno entre los tablones y alcanzó al industrial Alfredo Guasp, produciéndole una herida en la espalda con fractura de una costilla.

El estado del herido dió lugar a que se celebrara una consulta de médicos, pero

poco después falleció a consecuencia de pulmonía traumática.

Al Tribunal para Niños

Ha sido puesto a disposición del Tribunal para Niños, el de doce años Félix Resante, que agredió con una piedra a la niña Mercedes Sera.

Al ser sorprendido se arroja por el balcón a la calle.

Ayer entró en una torre de la calle de Vico un sujeto llamado Francisco Llop, con el propósito de robar.

Fué sorprendido por el dueño de la casa y al intentar detenerle el ladrón se arrojó por un balcón a la calle, causándose heridas graves.

Llegada de ministros

Hoy llegará a Barcelona el ministro del Trabajo señor Aunós, acompañando al ministro de Comercio francés señor Bocanowsky, quien mañana regresará a su país.

También es esperado pasado mañana en Barcelona el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

A. SERRANO,

MADRID

El día oficial

Visitaron al ministro de Gracia y Justicia el presidente del Tribunal Supremo, el señor La Cierva, el presidente de la Diputación de Lérida y otros.

El señor La Cierva conferenció largo rato con el ministro, dándole cuenta de que la comisión de Códigos ha terminado ya la reforma del Código penal, y también se expuso los trabajos realizados sobre la reforma del Código de Comercio.

Una comisión de hulleiros de Oviedo, con el gobernador y el alcalde de dicha capital, el teniente de alcalde de Gijón, el aya de Mieres, el señor Llana y una comisión de patronos, visitaron al ministro de Fomento, para hacerle entrega de las conclusiones de la Asamblea celebrada últimamente en Oviedo.

El ministro de Instrucción pública manifestó que ha sido designado para dar un curso de Avicultura, el profesor especializado en esta materia señor Liñán Heredia.

Para interesarle en asuntos relacionados con la construcción de es-

cuelas, le visitó el alcalde de Medina de Pomar y otras comisiones, y también el marqués de Villanueva y Geltrú.

Un artículo de Maura Gamazo sobre la normalidad constitucional

«A B C» publica un interesante artículo del señor Maura Gamazo, en el que manifiesta que cuantos han demostrado su disconformidad al antiguo régimen, no han menester ahora proclamarse enemigos de su reforma.

«Por modesta que sea la personalidad de algunos de nosotros, nuestra convicción colectiva queda encerrada en esta expresión: «Ni parlamentarismo ni dictadura.»

Llamo parlamentarismo a la Constitución que permite a las Cortes usurpar poderes ajenos. Llamo dictadura a cualquier sistema político que priva a los gobernados del derecho de asesorar, fiscalizar y resistir a los gobernantes.»

Dice después que es casi unánime la convicción de que ha llega-

do o está muy próximo el momento de buscar solución a la medida circunstancial y transitoria del actual régimen político español.

Para realizar esta transformación se necesita el concurso de todos los hombres de buena voluntad, pues hay que darse cuenta de la magnitud de la empresa.

Al Gobierno actual le sobran medios para procurar la aportación de esas buenas voluntades, si es en efecto propósito suyo buscar solución que satisfaga, ya que no a todos los españoles, sí a la mayoría de ellos.

Pero si la relativa laxitud que suponga la exposición de opiniones que se anuncia para este solo asunto de la reforma constitucional, no tiene otro objeto sino servir de desahogo a la oratoria contenida por unos cuantos años de silencio, a nada podrá responder, que quienes no sienten incontinencia y comiezon por hallar sus condiciones personales, preferieren seguir callados hasta que se ofrezca oportunidad más propicia, por muy bien dispuestos que estén, como lo estarán muchos, a colaborar en pro de un ideal.»

El Congreso de Sanidad municipal

Hoy a la una de la tarde se inaugurará el I Congreso de Sanidad Municipal.

Presidirá el acto el general Primo de Rivera.

A las sesiones asistirán 42 representaciones de provincias.

Ayer celebraron los congresistas una sesión preparatoria, en la que fué discutido y aprobado el reglamento por el que ha de regirse dicho Congreso.

Una nota oficiosa sobre Marruecos

En la dirección general de Marruecos y Colonias han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El general en jefe, desde Amiani, relata con todo detalle la operación efectuada ayer sobre Ankut.

Se organizaron las fuerzas en tres expediciones, mandadas: la de la derecha, por el comandante Pareja; la del centro, por el teniente coronel Rada, y la de la izquierda, por el teniente coronel Capaz.

Las fuerzas de reserva del coronel Mola apoyaron de cerca la acción de la agrupación centro, llevando este jefe la dirección de todas las unidades que actuaron dicho día.

La agrupación de la izquierda emprendió la marcha a media noche, ocupando en la madrugada las alturas de Yebel Serricha, en donde sorprendió una guardia rebelde que quedó en nuestro poder, con cuatro fusiles.

El enemigo retirado en Ankut, al darse cuenta de esta maniobra, retrocedió rápidamente, librando combate con nuestras fuerzas que lucharon con eficacia.

Las fuerzas de Rada emprendieron el avance al anochecer en dirección a Ankut, encontrando resistencia que fué fácilmente vencida, coronando su objetivo a las 21,30, habiendo recogido siete muertos y cinco fusiles.

La agrupación del comandante Pareja ocupó de madrugada, sin novedad, Aterzan.

A la operación cooperó la artillería y la aviación, tomando parte también la aviación francesa.

A las seis de la mañana de hoy se verificó enlace material de las agrupaciones Capaz y Rada en Ankut, sin novedad.

El combate fué violento, reprimiéndose rápidamente la resistencia enemiga, que en algunos momentos fué seria, tanto por lo abrupto del terreno como por el número de rebeldes, muy especialmente los encuentros con las fuerzas del teniente coronel Capaz.

Según noticias, el castigo parece que ha sido duro, habiéndose presentado a Capaz todos los poblados de Beni Hamed en la región de Ankut, así como algunos huidos de la zona francesa con armamento.

El general en jefe señala el comportamiento de las fuerzas mandadas por el coronel Mola, teniente coronel Rada y Capaz y comandante Pareja, siendo objeto de especial mención la actuación de la columna Capaz, que inició su actuación en la noche del 21 al 22 y terminó su misión por la noche de este último día, maniobrando en terreno muy abrupto y castigando duramente al enemigo.»

Comentarios de los aviadores españoles sobre la hazaña de Linbergh

Diversos aviadores españoles comentan el caso de Linbergh, coincidiendo en que se trata de la mayor proeza que se ha hecho hasta la fecha en materia aérea.

Todos alaban la gran audacia y serenidad del aviador norteamericano.

Alda dice que eso es cosa aparte. El triunfo es de la voluntad y de un hombre.

Lóriga dice que se halla entusiasmado con el vuelo. Opina que no es la obra de un loco. Afirma que el vuelo supone un estudio preliminar y un cálculo. Cuenta que el sábado se acostó muy preocupado con el vuelo.

A las doce de la noche le despertó un amigo que le llamó por teléfono para darle la noticia de la llegada. Se le pasó el sueño y se lanzó a la calle a poner un telegrama de felicitación al aviador.

Gallarza cree que por encima de toda significación deportiva, el vuelo representa un acto de hombra, cree que este acto de valor está sobre todo.

Como se recordará, Gallarza y Lóriga, juntamente con el capitán Esteve, fueron los iniciadores del vuelo España-Filipinas, y Alda, el capitán que acompañó a Franco en el «Plus Ultra» a la Argentina.

Antes de marchar a Londres inaugurará el monumento de Sagunto.

Aunque la fecha no está fijada todavía, se puede asegurar que don Alfonso y tal vez doña Victoria, marcharán a Londres del 10 al 15 de Junio próximo.

La estancia en Inglaterra durará unos 23 días.

Regresarán desde Londres a San Sebastián y Santander, en donde se unirán al resto de la familia, que días antes iniciará el veraneo.

El 21 de Julio es el cumpleaños de doña Cristina, y el 24 su fiesta onomástica, lo que hace suponer que para dicha fecha estarán ya unidos todos.

Antes de emprender su viaje a Londres, don Alfonso irá a Valencia, desde donde se trasladará a Sagunto, para asistir a la inauguración del monumento a su padre.

Probablemente don Alfonso visitará otras provincias.

Luca de Tena renuncia a merced.

Según dice el periódico «A B C» don Torcuato Luca de Tena agradece profundamente la excepción de que le ha hecho objeto don Alfonso al ofrecerle una merced.

Este ofrecimiento le fué comunicado al señor Luca de Tena telefónicamente por el general Primo de Rivera.

El director de «A B C» ha declinado tal honor.

TOROS

MADRID

Valencia II, Márquez, Agüero y Niño de la Palma

Ocho toros de Coquilla. Primero.—Valencia II fija al animal y después es aplaudido en un quite.

Valencia empieza su faena de muleta con un pase por alto; sigue con dos naturales, cambia a la derecha y sigue toreando por muletazos, para un pinchazo en hueso, unos pases más y entrando recto deja una estocada caída que mata.

(Ovación y vuelta.) Segundo.—Márquez es aplaudido en verónicas.

Márquez inicia su faena con un pase por bajo; sigue con dos naturales y continúa toreando movido, para dos pinchazos y una estocada colocada con habilidad.

(Pitos.) Tercero.—Agüero es aplaudido al lancear por verónicas, pues está algo movido, pero valiente.

Con la muleta inicia Agüero la faena con un pase por alto, sigue con ayudados, uno de pecho bueno, otros por alto y termina de un pinchazo entrando mal y un sartanazo caído.

Cuarto.—Negro, de árrobas.

El Niño de la Palma lancea, yéndosete el toro.

Valencia hace un quite bueno, que es aplaudido.

Coge las banderillas y coloca un par de frente, que es aplaudido.

Repite con otro al cambio.

Con la muleta torea bien por lo alto, sobresaliendo dos pases naturales con la izquierda, otro de pecho y otro ído cabeza a rabo, efectuado con inteligencia y tranquilidad.

Agarra una estocada buena pero tendida, siendo rematado por el puntillero.

Petición de oreja, que después de varias indecisiones le es concedida por la presidencia.

Quinto.—Valencia II lancea bien por verónicas y es aplaudido.

Con la muleta no hace nada de particular y da tres pinchazos, media estocada y descabella.

Sexto.—Márquez da cinco verónicas buenas. (Palmas.) Márquez persigue al manso hasta conseguir hacerse con él.

Hace una faena de muleta inteligente y valerosa y remata con una gran estocada. (Ovación y oreja.) Como algunos protestan, Márquez arroja la oreja al callejón.

Séptimo.—Agüero verónica co-

Agüero brinda a su compañero Vi-

Malta, que ocupa una barrera. Con la muleta realiza una faena valentísima, aunque sin adornos, para un pinchazo superior y un volapié estupendo. (Ovación y oreja.)

Octavo.—Niño de la Palma lancea bailando. (Pitos.)

La faena de muleta es vulgarísima. Da cuatro pinchazos en el cuello, media atravesada y descabella después de varios intentos.

En resumen podemos decir que matando sobresalieron Agüero y Márquez y con la capa Valencia y Niño.

Las orejas concedidas fueron mercedadas para los dos matadores.

Gitanillo continúa grave

Signe la extremada gravedad del diestro Braulio Lausín.

Ha pasado la noche bastante tranquilo.

Durante la mañana de ayer se quejó de agudos dolores en la herida.

El doctor Segovia procedió a cortar los tubos de drenaje, encontrando la herida en buen estado, pero post-tránsito al diestro y muy decaído.

Por el Sanatorio continúan desfilando muchos toreros y amigos de Gitanillo para interesarse por su estado.

El estado de Gitanillo

A las 9,30 de la noche se celebró en el sanatorio donde se encuentra Gitanillo la anunciada consulta médica entre los doctores Segovia, Durán y Castillo.

Los médicos estudiaron las causas que determinaron el retroceso del domingo, deliberando durante media hora.

Luego pasaron a la alcoba de Gitanillo y sacaron una buena impresión de la herida.

El pulmón izquierdo funciona bien y será bastante hasta que pueda ser curado el derecho.

Inmediatamente se hizo pública la satisfactoria noticia de la impresión de los médicos.

A las 10,30 de la noche el doctor Segovia practicó una segunda cura a Gitanillo lavando la herida y cambiando los tubos de drenaje.

La temperatura del diestro es de 37,6 lo que permitirá someter a Gitanillo a un régimen de alimentación de caldo.

Con el fin de que Gitanillo descansara esta noche le fué aplicada una inyección de pantopón y otra de aceite alcanforado, quedándose dormido inmediatamente.

La última impresión de los médicos es que dentro de la suma gravedad no se pierda la esperanza de salvar al valiente torero.

Un banquete al maestro Serrano

Mañana se celebrará el anunciado banquete en honor del maestro Serrano para festejar el éxito de su zarzuela «Los de Aragón», estrenada en el teatro del Centro hace poco.

El X Salón de Humoristas

En el Salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes se ha inaugurado hoy el X Salón de Humoristas organizado por la Unión de dibujantes de España.

Hay expuestas cerca de 300 obras. Una de las salas está dedicada exclusivamente a carteles para anuncios.

El Consejo de la Economía Nacional

En la Presidencia se reunió esta tarde la Sección de Tratados del Consejo de la Economía Nacional.

Después se reunió también la sección de Valoraciones del mismo Consejo continuando el estudio de asuntos pendientes.

Una línea aérea Madrid-Roma

Dentro de breves días quedará establecida una línea aérea que realizará saliendo desde Madrid ha sido espacio de unas ocho horas.

Para el primer viaje que se realizará saliendo desde Madrid ha sido invitado el alcalde y en el caso de que acepte llevará al de Roma un mensaje de España.

La Fiesta Nacional Argentina

Mañana se celebrará la Fiesta Nacional Argentina.

Los españoles residentes en dicha República, harán entrega al Gobierno argentino de un documento en el que expresarán su gratitud para la República que les ha acogido.

Coincidiendo con este acto que se celebrará en Buenos Aires, aquí firmará don Alfonso un decreto relativo a una importante operación financiera con la República de la Argentina y un contrato para construcciones navales.

En esta forma los gobiernos español y argentino convertirán en realidad lo que hasta ahora fué un formalismo, y, al propio tiempo, está será el homenaje que mañana rendirá el Gobierno español a la Argentina.

Proposición de recompensas

El «Diario Oficial de la Guerra» ordena abrir juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando, al capitán de ingenieros Luis Ostáriz, muerto el 4 de Marzo en la cábila de Ketama a manos de su harka y a los tenientes de regulares de Melilla Antonio de la Serrana y Carlos Ortega Nieto, muertos también en los sucesos de Quetania, cuyos restos han llegado hoy a Melilla.

La Fiesta del Sainete

El día 4 de Junio se celebrará en el teatro Apolo la fiesta del Sainete...

El ministro francés sale de Madrid

En el expreso ha marchado a Barcelona el ministro del Trabajo...

La despedida tributada al ministro francés fue cariñosísima.

Los papeles de Guipúzcoa

La Liga de productores de papel de Guipúzcoa en la proposición...

MARRUECOS

Centinela asesinado

Larache.—Una patrulla del regimiento 67 ligero de tiradores...

Los generales Berenguer y Sousa sufren un accidente

Larache.—Cuando regresaban de Tabaganda los generales Berenguer y Sousa...

Aterrizaje forzoso

Tetuán.—En las proximidades de una posición francesa, aterrizó a causa de avería en el motor un avión español...

EXTRANJERO

FRANCIA

El equipo español a Bolonia

París.—Ayer salió para Stresa (Italia) el equipo nacional de fútbol de España.

Un comentario periodístico acerca de las conversaciones españolas sobre Tánger

París.—Al recordar «Le Journal» que van a reanudarse las negociaciones hispano-francesas sobre Tánger...

INGLATERRA

Las relaciones ruso-británicas

Londres.—A última hora de la tarde en la Cámara de los Comunes...

rencia entre el actual arancel y el aumento que se les pide en vez de ingresar en las arcas del tesoro...

El proyecto de línea aérea Sevilla-Buenos Aires

Casualmente nos hemos encontrado con el señor Goicoechea quien nos ha hablado de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

Dicho señor marcha dentro de unos días a la Argentina a fin de ultimar con aquel Gobierno los detalles finales de esta empresa.

El señor Goicoechea quiere embarcar para Buenos Aires el 4 de Junio próximo en Vigo o el 7 en Lisboa.

En la capital del Plata coincidirá con el comandante Herrera.

Calcula que el servicio de dirigibles Sevilla-Buenos Aires se inaugurará en la primavera del próximo año 1922.

Goicoechea visitará Uruguay, Brasil y otras repúblicas suramericanas.

En las que piensa dar algunas conferencias sobre la línea aérea y sobre algún otro tema.

El empréstito a la Argentina

Parece que el empréstito que hará el Gobierno español a la Argentina asciende a 100 millones de pesetas.

La Argentina ha contratado la construcción de dos cruceros que serán construidos en los astilleros de Cartagena.

Las fuerzas francesas prestaron auxilio y agasajaron a los aviadores.

Varias noticias

Villa Sanjurjo.—Continúa el tiempo tormentoso en toda la zona.

Dicen de Punta de Pescadores que la aviación voló sobre los poblados rebeldes arrojando muchas bombas.

Se ha sometido al coronel Bazán, en Had Bukament un grupo enemigo entregó 225 fusiles mausers y otros 15 de diversos sistemas.

Stegg, indispuesto

Larache.— Cuando regresaba de Rabat de asistir a un acto en memoria de los héroes de la gran guerra el residente general Stegg se sintió repentinamente enfermo...

París de guerra

Zona occidental: La columna que ocupa Sumata sigue sin novedad su labor de limpieza en dicha cabila de partidas rebeldes.

Nuestras fuerzas se han ocupado en Beni Isser los poblados de Adia el Karia y Sidi Tefit.

Las fuerzas que operan sobre Beni Amed rechazaron a una pequeña partida de rebeldes.

En el resto de la zona sin novedad.

RUSIA

Nuevo Gobierno ruso

Moscou.—El presidente de la República de Rusia, profesor señor Kalinin, ha aprobado la lista del nuevo Gobierno ruso...

Presidente, Alejo Rikoff; ministro de Relaciones exteriores, Jorge Chicherin; Guerra, Clemente Voroshiloff; Comunicaciones, Jan Rudehuta; Correos y Telégrafos, Ivan Smirnov; Hacienda, Nicolás Blukhanoff; Hacienda, A. L. Mikaján; Trabajo, Basilio Shmidt; Obreros y campesinos, Gregoria Ordjorkidse; Presidencia del Consejo Económico, Valerian Konibisheff; director de Estadística, Valerian Ossiwski.

Los señores Ossiwski, Rikoff, Rudehuta y Mikaján son profesores universitarios.

AMERICA

En Julio se celebrará el match Paulino-Dempsey

Nueva York.—La reciente victoria de Sharkey sobre Maloney, ponía en peligro el proyectado match Paulino-Dempsey...

Pero podemos asegurar, que habrá combate Paulino-Dempsey, ya que ha salido otro empresario, Floyd Fitzsimons...

La noticia ha sido recibida con gran satisfacción, sobre todo en la colonia española.

El salto prodigioso de Lindbergh

MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO

Cómo se supo la noticia en Nueva York

París.—Merced a la T. S. H. la noticia del aterrizaje de Lindbergh en Le Bourget se supo en Nueva York a los seis minutos de ocurrido.

Los periódicos yanquis lanzaron momentos después ediciones extraordinarias al público...

Posibles consecuencias del vuelo

París.—En los círculos periodísticos se habla de la posibilidad de que el vuelo de Lindbergh sea de grandes consecuencias políticas...

Más detalles de la llegada a París

París.—Van conociéndose detalles de la llegada del aviador Lindbergh a Francia.

El desbordamiento de entusiasmo popular fué verdaderamente extraordinario.

A consecuencia de la aglomeración resultaron heridas diez personas...

El público abandonó en la refrigeradora multitud de zapatos, americanas, sombreros, bolsos y otros objetos.

Las personas que se congregaron en Le Bourget se calculan en unas doscientas mil.

Da una idea exacta de la aglomeración del público el detalle de que los automóviles al regresar de Le Bourget a París...

París.—El Aero Club de Francia ha homologado el raid efectuado por el aviador Lindbergh.

La estancia de Lindbergh en París

París.—Es probable que Lindbergh salga de París el sábado próximo con dirección a los Estados Unidos...

Allí se prepara un grandioso recibimiento al aviador...

El personal de la embajada de los Estados Unidos está abrumado por el trabajo que le ha proporcionado el viaje de Lindbergh.

Para abrir los numerosos cartas y telegramas recibidos el personal trabaja día y noche.

Lindbergh ha rogado a la Prensa que por su mediación de las gracias a cuantos le han felicitado...

De Pinedo ha sufrido una avería en el motor

Londres.— Oficialmente se sabe que a las 13.30 horas el aviador italiano de Pinedo amarró a doscientas millas de las islas Azores...

El aviador italiano está sano y salvo así como los tripulantes que le acompañan.

Sufrió una avería en el motor que le obligó a amarrar.

De no ocurrirle novedad, De Pinedo habrá llegado a las Azores esta tarde a las siete.

Lisboa.— Ha producido sentimiento la noticia de la avería sufrida en su aparato por el aviador de Pinedo...

A. SERRANO.

¿Ha aparecido el «Pájaro Blanco»?

Bologne Sur Mar.—Se han recibido noticias del buque velero «Antonio de Bologne»...

«Hemos visto a diez millas al Este de Start Toin, a las 1.30 horas, un barco mercante remolcando un aparato blanco...

Esto hace que la marina se muestre muy optimista acerca del paradero de los aviadores Nungesser y Coly.

De todas maneras se han circulado órdenes para que estén alerta todos los barcos que actualmente se encuentran en la ruta de América.

De Pinedo ha sufrido una avería en el motor

Londres.— Oficialmente se sabe que a las 13.30 horas el aviador italiano de Pinedo amarró a doscientas millas de las islas Azores...

El aviador italiano está sano y salvo así como los tripulantes que le acompañan.

Sufrió una avería en el motor que le obligó a amarrar.

De no ocurrirle novedad, De Pinedo habrá llegado a las Azores esta tarde a las siete.

Lisboa.— Ha producido sentimiento la noticia de la avería sufrida en su aparato por el aviador de Pinedo...

A. SERRANO.

Toros en Alcira

UN MENÚ SIN SALSAS

El domingo íbamos a la plaza esperanzados. Toda la afición ribereña se vio alentada por idéntica esperanza...

Y más nos resultaría el similitud en esos cantantes de rica voz a quienes perdonamos muchos defectos de técnica con la esperanza de que nos den «su nota»...

Y para los toreros, como para los médicos, parece ha llegado la época de ser especialistas si quieren conquistar el éxito.

Por ello Villalta casi soltó el gallo en vez de darnos la «nota» deseada.

Y en sus dos estocadas finales, No hizo nada de torero maduro, y como matador, a excepción de los dos momentos citados...

Ya hemos dicho que Martínez nos dió su nota por mitad.

Don Manuel Escolano, Pi y Margall, 1.

Don Javier Baiona, Sorni, 1.

Don Carlos Hernández Gracia, 28.

Don Rafael Canizares, Caballeros, número 47.

Don Fernando García, plaza Santa Catalina, 4.

Don Pascual Mora, Condé Montornés, 8.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana, A. Puerto, 277.

Don José Morales, J. Benlliure, número 133.

molinetes, uno distanciadillo y otro bueno de veras, y tumbó a su enemigo de un estocazo marca de casa...

Ya habrán observado nuestros lectores que, sin ser músicos, hemos incurrido constantemente en giros musicales.

«Nos permiten el presidente y su asesor una cariñosa advertencia?»

«A los toros hay que picarlos sin prisas, dándoles los puyazos necesarios para que paren los pies...»

«En el tercio de banderillas hay que fijarse más en la boca y piernas del toro, sin esperar ni escuchar las indicaciones de los toreros para cambiar la suerte.»

«Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el picador «Melones», a quien se curó una herida de siete centímetros de profundidad...

«La capacidad de dicha camioneta será de 1.500 a 2.000 kilogramos.»

«Las proposiciones deberán presentarse hasta el expresado día, en el negociado de Reformas urbanas y dirigidas a nombre del presidente de la referida comisión.»

«Recaudado por arbitrios el día 22: Estaciones sanitarias, 484,28 pesetas; Análisis y examen de substancias, 806,65; Circulación rodada, 1.275; Extraordinarios, 347,70; Bebidas, 3.004,60; Total, 5.918,43.»

«En el día 25: Matadero general, 5.072,39; Idem Grao, 536,08; Idem Cabafal, 184,40; Idem Benimamet, 16,51; Estaciones sanitarias, 435,95; Análisis y examen de substancias, 650,63; Circulación rodada, 950; Extraordinarios, 518,30; Bebidas, 1.857,40; Total, 10.221,66.»

«El concierto anunciado para esta tarde en los Viveros Municipales por la Sinfónica Valenciana, que dirige el maestro don J. Manuel Izquierdo, será con arreglo al siguiente programa:»

«Primera parte: 1.º Egmont (obertura), Beethoven; 2.º De la puerta valenciana, F. Cuesca.»

«Segunda parte: 1.º L'Arlesienne (2.ª suite), Bizet; 1) Pastoral; 2) Minueto; 3) Intermezzo; 4) Farandola.»

«Tercera parte: 1.º España (rapsodia), Chabrier; 2.º Cajita de música, Lidow; 3.º Los maestros cantores (preludio), Wagner.»

«El próximo concierto y último de los celebrados para el presente mes se celebrará el día 28, sábado.»

«Precio de la entrada: UNA PESETA.»

«Habiéndose recibido el material que faltaba para completar el Laboratorio instalado en la Cámara Oficial Agrícola, ha dispuesto su junta directiva que den comienzo los cursos de Enología y análisis de vino a cargo del competente y laborioso enólogo don José Salinas. Las clases se empezarán el día 6 del próximo Junio terminando el 26 del mismo, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, lo que se anuncia a los señores que han solicitado ser admitidos como alumnos de los citados cursos para su conocimiento y formalizar la matrícula antes del 1.º de Junio.»

«El Hogar y la Moda correspondiente al día 25, que hemos recibido, contiene infinidad de artículos y trabajos sobre la moda, higiene, hogar, etc., siendo de absoluta necesidad que en toda casa moderna se suscriban a tan amena y económica revista.»

«Solicite detalles de suscripción a la sucursal en Valencia: Vicente Mont, calle de Cuarte, 11.»

LA HUERTA VALENCIANA vende cortes de bata para señora a 1,25 pesetas.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Pesetas, Francos, Idem sulcos, Idem belgas, Libras, and Dólares.

Sucesos

Una detención importante.

Como recordarán nuestros lectores, el día 24 del pasado Abril fué atropellado por un auto que marchaba a toda velocidad, en el Camino del Grao un hombre llamado Ramón Gómez Peña...

El hecho quedó envuelto en el mayor misterio; el atropellado falleció horas después sin prestar declaración...

«Ayer se detuvo a Alberto García Ramirez, y según parece, ha podido comprobarse el autor del atropello.»

«Ha ingresado en la cárcel el coche que conducía el día de autos, es de una marca que abunda en Valencia y ha servido de orientación al magistrado señor Monterde para conseguir su triunfo.»

Dobie atropello.

El auto número 5.287, de don Luis García Segura atropelló a José Hernández Segarra, de 33 años, con domicilio en la calle de San Jacinto...

«Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro del Museo, donde se les calificó de pronóstico reservado las heridas sufridas.»

Una coz.

A Miguel Casañ Raga, de 18 años, domiciliado en el camino de Madrid, 22, bajo, se le asistió en el Hospital de una herida cutánea de cinco centímetros de extensión que interesa todos los tejidos en la región occipital.

«Prognóstico reservado.»

«Le ocasionó la lesión una coz que le propinó la caballería de un carro que guiaba.»

Farmacia A. Masía

Antes Aliño. — Plaza Caleros, 6.—Valencia.

Oxígeno puro

Ampollas inyectables

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEPTIMO

Don Manuel Escolano, Pi y Margall, 1.

Don Javier Baiona, Sorni, 1.

Don Carlos Hernández Gracia, 28.

Don Rafael Canizares, Caballeros, número 47.

Don Fernando García, plaza Santa Catalina, 4.

Don Pascual Mora, Condé Montornés, 8.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana, A. Puerto, 277.

Don José Morales, J. Benlliure, número 133.

NOTICIAS

Nuestro corresponsal en Olmeda nos escribe manifestándonos, que la mitad de los paquetes de periódicos que le remitimos, no los recibe.

«A nuestro corresponsal de Santa Cruz de Moya, le ocurre lo mismo.»

«Ambos corresponsales nos anuncian la supresión del paquete si no se corrigen estos abusos.»

«Al señor administrador de Correos trasladamos la noticia, esperando de su amabilidad averigüe las causas de estas anomalías, que deben ser corregidas radicalmente.»

«Mañana, a las seis de la tarde, en la Peña Rodríguez, Bar Aparicio, se celebrará una reunión de concursantes al de saineles que organizó Lo Rat Penat. En ella se tratará de que devuelvan las obras no premiadas, que indebidamente y sin causa que lo justifique, se retienen, contra la voluntad de sus propietarios autores.»

«Aguntamiento: Anunciado en la Prensa local un concurso para la adquisición de una camioneta, con destino al servicio de transportes de materiales de la comisión de Policía urbana, se hace saber que dicho concurso terminará el día 28 del actual, en vez del 20 en que aparecía en dichos anuncios, a consecuencia de los días festivos que han existido durante los 15 días de que constaba el plazo de proposiciones.»

«La capacidad de dicha camioneta será de 1.500 a 2.000 kilogramos.»

«Las proposiciones deberán presentarse hasta el expresado día, en el negociado de Reformas urbanas y dirigidas a nombre del presidente de la referida comisión.»

«Recaudado por arbitrios el día 22: Estaciones sanitarias, 484,28 pesetas; Análisis y examen de substancias, 806,65; Circulación rodada, 1.275; Extraordinarios, 347,70; Bebidas, 3.004,60; Total, 5.918,43.»

«En el día 25: Matadero general, 5.072,39; Idem Grao, 536,08; Idem Cabafal, 184,40; Idem Benimamet, 16,51; Estaciones sanitarias, 435,95; Análisis y examen de substancias, 650,63; Circulación rodada, 950; Extraordinarios, 518,30; Bebidas, 1.857,40; Total, 10.221,66.»

COMPRESIMOS de Fosfo-Glicol-Kola Doménech en pastillas. Gracias al paladar, poco volumen y dosis exacta.

Hoy miércoles, a las siete y media de la tarde, dará la conferencia suspenida ayer en el Ateneo Científico, Mar. 23, el doctor naturista don José Castro, director de la Escuela Naturo-Trofologica de Barcelona, que desarrollará el tema «Los vegetales, como alimento y como medicina.»

«La entrada será pública.»

«El concierto anunciado para esta tarde en los Viveros Municipales por la Sinfónica Valenciana, que dirige el maestro don J. Manuel Izquierdo, será con arreglo al siguiente programa:»

«Primera parte: 1.º Egmont (obertura), Beethoven; 2.º De la puerta valenciana, F. Cuesca.»

«Segunda parte: 1.º L'Arlesienne (2.ª suite), Bizet; 1) Pastoral; 2) Minueto; 3) Intermezzo; 4) Farandola.»

«Tercera parte: 1.º España (rapsodia), Chabrier; 2.º Cajita de música, Lidow; 3.º Los maestros cantores (preludio), Wagner.»

«El próximo concierto y último de los celebrados para el presente mes se celebrará el día 28, sábado.»

«Precio de la entrada: UNA PESETA.»

«Habiéndose recibido el material que faltaba para completar el Laboratorio instalado en la Cámara Oficial Agrícola, ha dispuesto su junta directiva que den comienzo los cursos de Enología y análisis de vino a cargo del competente y laborioso enólogo don José Salinas. Las clases se empezarán el día 6 del próximo Junio terminando el 26 del mismo, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, lo que se anuncia a los señores que han solicitado ser admitidos como alumnos de los citados cursos para su conocimiento y formalizar la matrícula antes del 1.º de Junio.»

«El Hogar y la Moda correspondiente al día 25, que hemos recibido, contiene infinidad de artículos y trabajos sobre la moda, higiene, hogar, etc., siendo de absoluta necesidad que en toda casa moderna se suscriban a tan amena y económica revista.»

«Solicite detalles de suscripción a la sucursal en Valencia: Vicente Mont, calle de Cuarte, 11.»

«LA HUERTA VALENCIANA vende cortes de bata para señora a 1,25 pesetas.»

CABARET LA GRUTA

12 TANGUISTAS, 12

Doctor Romagosa, 5

VALENCIA

RADIO

Un sistema sencillo para construir bobinas de pocas pérdidas, es el siguiente:
Se corta un tubo de cartón, longitudinalmente, introduciendo en la abertura, a algunos centímetros del borde, la punta del alambre para fijarlo, bobinense las vueltas que se deseen.

Terminada esta labor, pintese con colorido; también puede hacerse un barniz de gran resultado, disolviendo unos pedazos de celuloide, en una mezcla de éter y alcohol.

Cuando esté seco, oprímase dicho tubo, por un lado del corte, haciéndolo de menor diámetro, sacándose sin peligro la bobina que quedará bien firme y muy difícilísima de deformar.

Al acortarse la onda del transmisor se ha obtenido este resultado: por cada tres metros de antena reducida, la onda varía de cuatro en cuatro grados.

Las pruebas tuvieron lugar con antena unifilar invertida y alrededor de diez metros sobre un tejado de zinc.

El Estado español, ha abierto un concurso para adquirir aparatos radiotelefónicos con destino a las escuelas.

Y presupuesta para tal fin, 15,000 pesetas.

Menos mal que la clase del magisterio, en su mayoría tiene instalaciones de radio.

Por ellos y los médicos (seamos justos), no hay pueblo ni aldea en que no sea conocida la radio.

Pero por algo se empieza.

Movimiento mundial de emisoras: En Vratimov (Checoslovaquia), será inaugurada una.

La de Kalunborg (Dinamarca), avanzará rápidamente, principiando a primeros de Septiembre.

En Raderthal y Aquisgran (Alemania), serán inauguradas dos emisoras.

En Lathi (Finlandia), otra.

Seguimos con un tiempo revuelto.

Sin embargo, las recepciones lograron buena pureza, y con pocos atmosféricos. Programas para esta noche:

España:
A las ocho, Radio Barcelona, transmisión del concierto por la Banda Municipal desde el palacio de Bellas Artes; a las diez, «Violeta», drama con ilustraciones musicales, de la «Traviata», por aplaudidos artistas (un gran programa); Cádiz, siete tarde, concierto, y después de las doce, sus ensayos; Sevilla, 10, canto flamenco, por la Espejo y Escamilla; Bilbao, 10, retransmisiones internacionales.

Extranjero:
Milán, 8,45, ópera; Koenigsberg, 7,15; banda militar; Nápoles, nueve, «La Bohème»; Cardiff, 9,35, música española a Juan Manén, que interpretará: «Der Freischütz», «The preludes» y «Sinfonía española».

¡Señores!: no olvidarse a las ocho y media esta magnífica audición, pues ya sabemos qué perfectamente se escucha a la capital inglesa!

Además, lo retransmiten las estaciones de Stuttgart, Bourmémuch y Daveny; las tres se oyen en Valencia perfectamente.

Toulouse, 8,45, «Passionnement», ópera; Roma, nueve, ópera; Praga, nueve, concierto; Bruselas, ocho, «Mignon», ópera; Viena, 7,15, Orquesta Sinfónica; Munich, seis, ópera; Varsovia, 6,30, ópera.

EQUIS:

Correspondencia:
S. Peris.—Capital:—Conocemos y tenemos el esquema del super-Hartley, el cual le remitiremos; sólo poseemos de este receptor referencias; ahora se ha modificado. Le remitimos esta opinión para que sepa a qué atenerse: «Con esta frecuencia y antena exterior llega muy bien la onda de KDKA, que no he podido aclarar, debido a la enormidad de estáticos (consecuencia de la extrema sensibilidad del super); otras ondas continuas, llegan muy bien... Las descargas atmosféricas, son naturalmente intensificadas por la amplificación de radiofrecuencias.»

Ahora, usted, obre como mejor le parezca.

R. Vila.—T:—Me parece demasiado dinero el que le piden; la marca es buena, pero el rendimiento del aparato es pequeño y muy dado a interrupciones; para lo que desea un Vitus, una lámpara, satisfará sus deseos.—E.

Obreras

Sociedad de toreros en hierro.—Convoca a junta general extraordinaria para esta tarde, a las seis, en su domicilio social, para tratar de asuntos de grandísima importancia societaria.

Teatrales

TEATRO APOLO

Esta noche se representarán los grandes éxitos del maestro Serrano «Danza de apaches» y «Los de Aragón». Regirán los precios de cuatro pesetas butaca y dos pesetas preferencia.

Mañana día festivo, tres funciones, a las 4 y 6,45 tarde y 10,30 noche representándose en las tres «Danza de apaches» y «Los de Aragón», despachándose hoy en contaduría para estas funciones.

TEATRO MODERNO

Para hoy, a las 10 de la noche, está anunciada la apertura del Teatro Moderno, inaugurando la temporada de cine.

Para la función, el empresario ha contratado la superproducción argentina titulada: «Juan Moreira, el último centauro», en cuya película se refleja la vida del gaucho de aquella época.

Han sido invitadas las autoridades de Valencia y el señor cónsul argentino.

Las fiestas de Mayo

El castillo de fuegos artificiales que se disparará esta noche estará a cargo del pirotécnico de Godella don Luis Bronchú y por ser ordinario el precio de las sillas será el de 0,50 pesetas.

Feria Muestrario

Concierto por la banda Circulo Instructivo Unión Musical que se dará hoy miércoles día 25 de Mayo de seis a nueve de la noche en el Palacio de la Feria Muestrario.

Programa:
Primero.—Valencia, Padilla.
Segundo.—Legenda del beso (selección), Soutullo y Vert.
Tercero.—El huésped del sevillano, Guerrero.
Cuarto.—El paraíso perdido (fantasia), Penella.
Quinto.—La boda de Luis Alonso (intermedio), Jiménez.
Sexto.—Lo cant del Valencià, pasodoble, P. Sosa.

Desde hoy día 25 y sucesivos de doce y media y de cinco a ocho de la tarde, un trío formado por conocidos artistas valencianos, amenizará el almuerzo y el té, interpretando selectas composiciones clásicas y valencianas.

Tauromaquia

El diestro José Pastor

Este buen novillero valenciano continúa escribiendo corridas.

A las que ya lleva torreadas, hay que añadir las siguientes:
Mayo 28, Gandía; Junio 3, Palma de Mallorca, alternando con Barrera y Julio Mendoza; el 12, en Zaragoza; el 19, en Burdeos; el 26, en Barcelona.

El primer domingo de Julio hará su presentación en Madrid.

Se le presenta, pues, una buena temporada al joven matador de Oliva. Adelante ¡y al toro!

Las novilladas para mañana y domingo próximos

Al ser retirados ayer todos los encargos de localidades y entradas, quedó demostrada la extraordinaria animación que han despertado entre la afición las dos novilladas que se celebrarán mañana y el domingo.

No es de extrañar dicho entusiasmo por las mismas, ya que tienen alicientes para ello, pues, creemos que Josele de Méjila, Sussoni y Enrique Torres, con Miura, y Pepito Iglesias, Torero de Méjila y Torres, con ganado portugués, son dos carteles de los que siempre satisfacen hasta los más exigentes.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 14 de Junio del presente año, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de 3.100 obligaciones especiales hipotecarias de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas y de las 1.000 especiales hipotecarias de Tudela a Bilbao, que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de Agosto del corriente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Paseo de Recoletos, número 17.

Madrid 19 de Mayo de 1927.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 del próximo mes de Junio, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de 113 obligaciones

de interés fijo de la línea de Valencia a Utiel, correspondientes al vencimiento de 1.9 de Julio del corriente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Paseo de Recoletos, número 17.

Madrid 19 de Mayo de 1927.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 14 de Junio del presente año, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de 3.100 obligaciones especiales hipotecarias de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas y de las 1.000 especiales hipotecarias de Tudela a Bilbao, que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de Agosto del corriente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Paseo de Recoletos, número 17.

Madrid 19 de Mayo de 1927.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Círculos

Casa de la Democracia del Puerto.—El domingo, celebrará un gran baile familiar, de diez a una, amenizado por una selecta participación.

Casino Regional.—Celebrará mañana, a las diez de la noche, un concierto a piano y violoncello organizado por el señor Blanes del Conservatorio de París.

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parque, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON (A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 DE MADRID)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento Bañero que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO MENSUAL MEDITERRANEO-BRASIL-PLATA. El buque motor correo español

Cabo Palos

saldrá de este puerto el día 28 del corriente, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje de tercera clase, con amplios y cómodos camarotes y sana y abundante manutención.

Se admite carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro, Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Río Gallegos y Punta Arenas.

Consigntario: GONZALO NOGUES, calle Sorní, 2, Valencia.—Teléfono 203 y Muelle de Poniente, núm. 15 Grao.—Teléfono núms. 183 y 319.—Lonja, mesa núm. 58.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO. Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribado, Fos y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con fecha cerrada.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALBARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Través en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 15 y de Barcelona, lunes y jueves a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia los días 15 y 29 de Mayo, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados. LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo, para Oette.

Para informes, Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 68 del Grao.

Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos, Gran depósito en portales nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorraréis dinero, comprando en

CASA LAGALLE Guillermo de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar)

100 pesetas colchón de lana tela damasco, estilo parisino, tamaño matrimonio

Fábrica: Cirilo Amorós, 8

MAS BARATO QUE TODOS LOS BARATOS JUNTOS OFRECE LOS ARTICULOS DE TEMPORADA



ANTONIO GARCIA EN La Huerta Valenciana Linterna, 21, entresuelo

Compare usted los precios, que no tienen competencia

Un corte colchón cama, 5 pesetas.

Un corte colchón canónico, 7 pesetas.

Un corte colchón matrimonio, 10 pesetas.

Percales para batas colores sólidos, metro, 0,45 pesetas.

Mallorcas y Vichís para colegiales, metro, 0,50 pesetas.

Percal y batista en negro para lutos, metro, 0,50 pesetas.

Percales con cenefa colores sólidos para batas, metro, 0,65 pesetas.

Tapetes bordados en seda, 150 por 150, 3,50 pesetas.

Mantelerías Rentería, 6 cubiertos, 5 pesetas.

Lanilla negra para lutos, metro, 0,60 pesetas.

Satén negro «merino pobre», para lutos, metro 0,90 pesetas.

Cortes de bata para señora, muy bonitos, 1,25 pesetas.

Camisitas confeccionadas para señora, 0,80 pesetas.

Camisitas percal confeccionadas para caballero, 3 pesetas.

Delantales fuertes para cocina, 0,45 pesetas.

Paños muletón para lavar pisos, 0,20 pesetas.

Paños fuertes para cocina, 0,25 pesetas.

Servilletas de todas clases y de dos servilletas, 0,05 pesetas.

Calcetines color y negros, para caballero, 0,35 pesetas.

Seda cruda legítima del Japón, metro, 4 pesetas.

Punto seda en todos los colores, metro, 2 pesetas.

Pañuelos de bolsillo de todos los colores, dos 0,05 pesetas.

Cuchas piqué para la cama, a 5 pesetas.

Una pieza tela blanca para camisas, 5 pesetas.

Una pieza «Tela Ideal», blanca, para confección de ajuares, 8,50 pesetas.

Una pieza «Irlanda», 9 pesetas.

Una pieza «Retorta hilo», 10 pesetas.

Una pieza «Lienzo Crudo», riquísimo, 10 pesetas.

Lienzo moreno, ancho, el metro 0,55 pesetas.

Medias seda torzal en todos los colores, 1,25 pesetas.

Un corte traje crespón seda para señora, tres metros, 7 pesetas.

Velos confeccionados de nipa seda, para comunión, 8 pesetas.

Cortes pantalón lana, medio ancho, 7,50 pesetas.

Sábanas todo una pieza, lienzo crudo, 1,50 pesetas.

Opalina en todos los colores, confección ropa interior, metro, 0,50 pesetas.

Batista blanca, metro, 0,50 pesetas.

Camisetas para caballero, 0,80 pesetas.

Nipón seda, 90 centímetros, en todos los colores, metro, 4 pesetas.

Creps de seda, 90 centímetros de ancho, para trajes señora metro, 2;50 pesetas.

Un corte traje seda «Duquesita», para novias, 15 pesetas.

Papelín seda natural, colores finos ancho 90 centímetros, metro, 4 pesetas.

Popelines sedalina, confección ropa interior, metro 2 pesetas.

Velos tul seda, para señora, 1,75 pesetas.

Crespón, confección mantelerías, metro, 1,25 pesetas.

Camas de hierro.-Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10 VALENCIA

HE AQUI VERDADERO EL JARABE del Prof. Ernesto PAGLIANO (DE NAPLES)

LÍQUIDO - POLVOS - COMPRIMIDOS EXCELENTE PURGATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

Cura las enfermedades del Hígado, Catarros del estómago, Bilis, Intestinos, etc. Excita el apetito y estimula las funciones del aparato digestivo

AGENTES PARA ESPAÑA J. URIACH Y CIA BRUCH 49 BARCELONA

PULGAS

Se vende un motor eléctrico, de un caballo de fuerza, polea, correa, máquina de picar, etc., etc. También se vende un mostrador de mármol, percha, báscula, nevera, etc., etc. Razón: Murillo, 22, bajo.

Piojos - Ladillas

Se destruyen con DISCRETAN

Positivo - Rápido Radical

No venenoso No mancha Polvo inofensivo Nada delata su uso

DE VENTA: Farmacias, Moncho, San Vicente; Salgado; Bajada de San Francisco; Gamir, San Fernando

Maquinera

que conozca bien el oficio, se necesita con urgencia en la fábrica de cajas de cartón, Timoneda, 8, Arrancapinos.

Carniceros

Se vende un motor eléctrico, de un caballo de fuerza, polea, correa, máquina de picar, etc., etc. También se vende un mostrador de mármol, percha, báscula, nevera, etc., etc. Razón: Murillo, 22, bajo.

Se alquilan

Por 75 pesetas al mes: un principal con cuatro dormitorios, sala, comedor, cocina y agua Gran galería.

Chalet, vendo

en el Camino del Grao, dotado de condiciones higiénicas, espaciosas habitaciones, dos pisos, desván, jardín anterior y posterior con una cubierta al final de 16 m x 10, propia para pequeña industria o garaje. Razón: Antonio Suárez, 1, de diez a una.

Despachos de estilo americano

desde 550 pesetas, compuestos de un buró con 7 cajones, un archivador, 8 gavetas, un sillón, una mesa para máquina y una silla auxiliar, todo en roble. Trabajo garantizado.

ALFREDO BELTRAN Guillem Sorolla, 52 (antes Guillem de Castro, 63) Valencia

Camioneta de riegos e incendios

con depósito para agua de 1.200 litros, con manga para incendios, toma de agua por aspiración con bomba centrífuga, para ello y para el riesgo a presión, sobre chassis Ford. Se vende. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Bicicletas Y MOTOS ARMOR

Vendemos a plazos de 25 pesetas al mes. Gran surtido de piezas de recambio y accesorios. ORRIS, S. A., Mar. 8, Valencia.

Enseño

a conducir automóvil de las mejores marcas y en los mejores centros de enseñanza. Razón: Emilio Asensi, Carretera Turis, Gran Vía, 4.

Mesas de mármol

de todas clases y variedades para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para este establecimiento; hay también, puertas de cristales esmeriladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barceletina, 3, junto a la comisaría Gambarino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de armonía y se hacen cambios y reparaciones.

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y obra en la época del BISTETE y BENTONTO. ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran el ESTOMAGO e INTESTINOS

DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran el ESTOMAGO e INTESTINOS

DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran el ESTOMAGO e INTESTINOS

DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran el ESTOMAGO e INTESTINOS

DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran el ESTOMAGO e INTESTINOS

DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran el ESTOMAGO e INTESTINOS